

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Miércoles 21 de Junio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LOS INGLESES PREPARAN UN ATAQUE

# CONTINUA EL AVANCE VICTORIOSO DE LOS RUSOS

## LA OFENSIVA ALEMANA EN VERDUN, CONTENIDA

### Italianos y austriacos

Según parece cierto ahora, los austriacos, para reunir la masa de maniobra destinada a operar en el Trentino, recurrieron, no sólo a las divisiones bálticas—las mandadas por Löw, sino también a diversas unidades de la primera línea de las que guarnecían el sector sudoriental. Sin embargo, el Estado Mayor austrohúngaro, más que disminuir los efectivos de José Fernando, Puhalló, Boehm, Bothmer y Pfanzer-Baltin, lo que fue reemplazar los regimientos sacados de la empresa de Italia con reservas de las últimas levas.

La cantidad de soldados opuesta a los rusos no varió mucho. La calidad sí.

Los soldados austrohúngaros que atacaron Brusati en el Trentino eran la flor del ejército de la doble Monarquía. Componiábase de las brigadas tirolesas, de hombres de raza germánica, de croatas, húngaros y eslavos. Los elementos italianos estaban todos en Galitzia y Wolhynia.

Por eso, los 300.000 austriacos, a quienes se les atribuyen más de 3.000 cañones, en su mayoría de mediano y grueso calibre, pudieron romper el frente italiano, que sólo defendían, en el sector trentino, unos 50.000 hombres. Desbordados del jefe local añadieron a la situación, en sí muy delicada, gravedad suma. Pero la falange austriaca, victoriosa en el centro, casi no avanzó en las alas. Por el lado de Lagarina, apenas pudo aproximarse al río Zugna. Por el Brenta al torrente Masera y Strigno.

Resultó, pues, que a primeros de junio, al paso de la ocupación de Arsiero y Asiago, los austriacos encontráronse metidos en un callejón y obligados a avanzar bajo los cruzados de artillería. Las condiciones de su ofensiva eran difíciles. La bajada de la llanura presentaba serios obstáculos, como las alas italianas, al mantenerse firmes, permitían a Cadorna iniciar, en el momento propicio, flaqueos peligrosos para el austriaco.

En buena y clásica estrategia, cuando un ejército ha vencido en el centro y no en las alas, si no puede derrotar a esas alas, ya con maniobras envolventes, bien con ataques directos, debe procurar que los extremos del frente en cuestión rodeen, a su izquierda y a su derecha, las posiciones llaves que ocupen los efectivos del contrario que todavía sostiene la batalla.

El mando austriaco, naturalmente, imaginó ese movimiento. Pero las dos columnas que el Archiduque heredero pretendía, no en marcha que comprometiera las comunicaciones de la extrema izquierda enemiga, ni una operación que permitiera invadir el centro y cortar la retirada a todas las divisiones de Cadorna escalonadas desde el Brenta al Isonzo medio.

Por eso, mientras la columna destinada al apoyo de la línea Coni-Zugna-Pasubio se preparaba a realizar fuertes amagos por el Piamonte, Fuggazze, la otra, más poderosa, prosiguió mucho en pocos días. Adelantó hacia Este, partiendo de Asiago, y apoderándose de varias alturas importantes.

Cadorna, habiendo reforzado el centro considerablemente, resistió a la desesperada serie de puntos escogidos con cuidado y atacados con esmero y fortuna. En la margen derecha del Astico detuvo el ímpetu austrohúngaro parapetado en la cadena montañosa que empieza en el monte Spin y acaba en el Brazone. En la izquierda logró recuperar el valle Canaglia y las pendientes sudorientales del monte Cengio. En la altiplanidad de Sette Comuni conservó monte Lemerzán vivísimas acciones en que se distinguieron la brigada de Yorli. En las cercanías de Brenta, los austriacos, que habían conquistado el monte Meletta y el monte Castellin, se estrellaron ante las defensas de las montañas del monte Lisser (Oeste de Primolano).

Desde el Arsiero al Brenta, los austriacos acumularon quince brigadas, ó sea 150.000 hombres. Pero la ofensiva ha cesado de repente. ¿Cuántas de esas brigadas ya se pelean en la Bukovina?

### COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

**Acciones de patrullas.**  
BOENIGWUSTERHAUSEN, 20. Gran batallón general alemán.—Frente occidental.—El general, no ha cambiado la situación. Las acciones de las patrullas alemanas en Vraigraben y el Aspach Bajo han tenido éxito. Nuestros aviones bombardearon copiosamente posiciones militares de Souilly (al Sudoeste de Verdun) y Duenkischen.

**La lucha con los rusos.**  
Frente oriental.—Ejército del mariscal von

Hindenburg.—Los contraataques alemanes contra el frente desde el Sur de Morigon hasta Cary y contra Tausezyn permitieron hacer prisioneros un oficial y 143 soldados; además cogieron cuatro ametralladoras y cuatro lanzabombas; al Oeste de Kolodon (al Sur del lago Naroz) obligamos a un biplano ruso a aterrizar, destruyéndolo luego con el fuego de artillería. Arrojamós bombas sobre el ferrocarril de Wilejka.

Ejército del mariscal Príncipe Leopoldo de Baviera.—Fueron renovados los ataques aéreos contra la línea del ferrocarril de Cjacksonowitch a Heninico.

Ejército del general von Linsingen.—Fueron ataques rusos contra las posiciones del canal al Sudoeste de Logischin fracasaron ante nuestro fuego de detención, con grandes pérdidas. Constantes intentos de atacar del enemigo contra Kolkí y las posiciones del Oeste no tuvieron en general éxito. En Gwiziatyn es especialmente la lucha muy encarnizada. Entre la carretera Kowel Luch y Zurya, y especialmente en Kistelin, rompieron las tropas en diversos puntos la resistencia rusa y avanzaron luchando. Al Sur de Zurya fueron rechazados los ataques enemigos. Los rusos no han continuado su avance hacia Gorochon.

La situación del ejército del duque von Bothmer no ha cambiado.

### Bombardeos aéreos.

Frente báltico.—Los bombardeos enemigos de varios lugares situados detrás de nuestro frente no causaron ningún daño.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

#### Violentos combates.

COLTANO, 20. Comunicado oficial: «El día 18 rechazamos pequeños ataques enemigos en la cima del Monte Didaone, en el valle de Génova (Sarca).

En el Thiese, en dirección del Monte Giove, en el valle Posina y en el alto plano de Sette Comuni, continuaron ayer los violentos combates. En el trecho del frente al Nordeste y al Norte de Asiago, el violento temporal aumentó la dificultad de nuestro avance. Fueron rechazados los consecutivos é insistentes contraataques por medio de los cuales el adversario intenta contener nuestros progresos. En el ala derecha los alpinos cogieron al enemigo 200 prisioneros más.

En el alto Doite, durante la noche del día 19, el enemigo atacó repetidas veces las posiciones recientemente conquistadas por nosotros y sufrió considerables pérdidas.

Nuestra artillería de grueso calibre bombardeó la estación de Thblach y la carretera de Lanxav (valle Rienz).

En Carnia y sobre el Isonzo se registraron algunas acciones de artillería.»

### COMUNICADO OFICIAL FRANCES

#### Sin variación.

PARIS, 20. Comunicado de las once de la noche:

«Excepto una lucha de artillería bastante violenta en la región del Sur del fuerte de Vaux, no ha ocurrido nada nuevo digno de mención en el conjunto del frente.»

### COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

#### Una incursión aérea.

CARNARVON, 21. Anuncia el ministerio de la Guerra que el día 19 de junio el Real Cuerpo de Aviadores verificó con gran éxito una incursión contra un gran aeródromo enemigo, compuesto de varios hangares y situado a cinco millas al Sur del Arish.

Tomaron parte once aparatos.

El primer aparato destruyó a un monoplano enemigo que se hallaba aún en tierra y dispuesto a elevarse, y mató al piloto enemigo y al observador.

Otro avión enemigo que también se hallaba en tierra fué destruido.

De diez hangares, dos fueron incendiados y completamente destruidos, y varias bombas hicieron blanco en otros cuatro.

Estos hangares contenían aeroplanos, y probablemente fueron destruidos más de cinco.

Los campamentos de tropas enemigas fueron atacados con bombas y fuego de ametralladoras. Los británicos perdieron tres aparatos.

### COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

#### La retirada de la Bukovina.

NAUEN, 21. Parte oficial de Viena: «Teatro ruso de la guerra.—En Bukovina el enemigo atravesó el Sereth detrás de las retaguardias austrohúngaras.

Entre el Pruth y el Dniester, sobre el Strya y en la región de Radziwillow transcurrió el día con relativa tranquilidad.

En victoriosos combates de defensa al Sudoeste y al Noroeste de Lokaczy y en Wolhynia los austrohúngaros han apresado, hasta ahora, 1.300 prisioneros, y han cogido un cañón y tres ametralladoras.

En la región de Kiestelin continúa peleando teznamente los austrohúngaros alemanes en sus ataques de avance.

Entre Sokul y Kolkí los austrohúngaros han rechazado de nuevo fuertes ataques enemigos.

En Gruzistyn, donde el enemigo, con todos los esfuerzos de numerosos contingentes, por cuarta vez intentó penetrar en las líneas valientemente defendidas, se lucha con encarnizamiento.

### Ataques italianos.

Teatro italiano.—La actividad de la lucha en el frente del Isonzo y en los Dolomitas ha vuelto a su proporción normal.

Nuevas ofensivas italianas contra puntos aislados entre Brenta y Astico fueron rechazadas.

### Escaramuzas.

Teatro Sudeste de la guerra.—Escaramuzas en Sorap y en el Bajo Vojusa.»

### LA OFENSIVA RUSA

#### El ejército de Pfanzer, cortado.

PETROGRADO, 20. Los rusos han conseguido cortar el ejército del general Pfanzer en dos trozos.

#### Las victorias rusas.

POLDHU, 20. El enemigo está haciendo un gran esfuerzo para detener el avance hacia Lemberg de las tropas del general Brussiloff. Entre Wladimir, Wolhynski y Lutsk, el avance austriaco, que en un principio obtuvo éxito, ha sido definitivamente detenido con la llegada de refuerzos rusos. En el frente de la línea ferroviaria de Rowno a Lemberg, sobre la frontera, el enemigo hace empleo de fuego líquido. El parte de Berlín manifiesta que se está luchando sobre el Sty, al Norte de la línea del ferrocarril de Kowel a Rowno y al Sur de Lutsk.

En su parte de hoy manifiestan los rusos que en su avance sobre Kowel han derrotado a dos divisiones alemanas y han seguido avanzando.

#### Dice el general Brussiloff.

CARNARVON, 21. El corresponsal del Times en el Cuartel general ruso del Sudoeste tuvo una entrevista con el general Brussiloff, que manifestó que «el principal elemento de éxito era una absoluta coordinación entre todos los ejércitos.

En todo el frente, el ataque empezó a la misma hora, y resultó imposible para el enemigo el trasladar sus tropas de un sector a otro.

La lucha más importante tuvo lugar en Rowno, en cuyo sector logramos avanzar considerablemente, causando así gran perjuicio a la estrategia de todo el frente enemigo.

Si logramos tomar Kowel, hay razones para creer que todo el frente oriental alemán tendrá que retroceder detrás de la línea ferroviaria de Kowel, que ha sido de extraordinaria utilidad para las comunicaciones entre los alemanes y austriacos.

La importancia de esta amenaza es evidente, porque los alemanes están apoyando en ese sector, con todas las tropas disponibles de los frentes Norte y occidental.

La espléndida manera de combatir de la infantería rusa es debida, en gran parte, a que el ejército ruso representa ahora a todo el pueblo de Rusia, que se une en el deseo de lograr la victoria.»

El general Brussiloff añadió:

«El efecto político de nuestro avance tendrá seguramente gran resonancia en Austria-Hungría, y es improbable, si no imposible, que los alemanes puedan enviar grandes contingentes para ayudar a los austriacos.

La caída de Czernovitz causará gran efecto en Rumania y en los Balcanes.

Estas primeras semanas han tenido pleno éxito; pero sólo el principio de nuestra campaña de verano.

Aunque los alemanes consigán algunos pequeños éxitos antes de ser finalmente derrotados, cada día aumentan más los esfuerzos que les obligamos a hacer.

La situación general ha mejorado, además, debido a la acción de la escuadra británica, que fué, sin duda alguna, una victoria para los aliados, puesto que los alemanes se vieron obligados a retirarse a sus bases, abandonando cualquier proyecto, objetivo de su maniobra, mientras que vemos que los ingleses continúan eficaces y firmemente el bloqueo.»

### HOMENAJE A KITCHENER

#### Dice sir Bailey.

POLDHU, 20. Hablando ayer noche en Krugersdorp, sir Bailey manifestó: «Justo, antes de salir de Inglaterra pregunté a lord Kitchener cómo seguía la situación, y me contestó que la posición de los alemanes era mucho más seria que lo que la gente creía, especialmente en los asuntos de índole interior, y que le recordaba al boxeador que se tambaleaba antes de caer definitivamente.» Añadió lord Kitchener: «Si me dan lo que pido, les daré el golpe de gracia.»

dió lord Kitchener: «Si me dan lo que pido, les daré el golpe de gracia.»

#### Habla Asquith.

POLDHU, 20. Al finalizar hoy el debate en la Cámara de los Comunes, manifestó el jefe del Gobierno que «mañana al empezar la sesión presentaré una moción, que espero dará expresión a nuestra opinión en lo referente a la pérdida irreparable sufrida por el Imperio con ocasión de la muerte de lord Kitchener.»

#### En las Cámaras británicas.

CARNARVON, 21. El presidente de la Cámara de los Comunes manifestó hoy que se habían recibido telegramas de pésame, con ocasión de la muerte de lord Kitchener, de la Duma rusa y de las dos Cámaras francesas. En la Cámara de los Lores, lord Lansdowne habló de los grandes servicios prestados al ejército por lord Kitchener.

Su nombre existirá en la historia como el de un gran soldado, el cual por influencia personal logró convertir nuestro modesto ejército expedicionario en una gran masa con millones de hombres, que ahora luchan en la batalla en pro de la libertad.

El mariscal de campo, lord French, se asoció a lo dicho anteriormente, y añadió que tenía gran interés en poner de manifiesto que Kitchener puso todos sus esfuerzos para darle todo lo que pidió mientras estaba de comandante en jefe en Francia.

Lord Derby manifestó que Kitchener fué su mejor amigo y que desapareció cuando toda la máquina estaba dispuesta a funcionar y sólo faltaba un hábil ingeniero para seguir su obra.

### LA CONFERENCIA ECONOMICA

#### Medidas adoptadas.

PARIS, 20. Conferencia económica de los Gobiernos aliados, celebrada en París los días 14, 15, 16 y 17 de junio de 1916.

#### Resoluciones adoptadas:

1.º Teniendo la prueba que los Imperios centrales preparan con sus aliados una lucha en el terreno económico para que, restablecida la paz, pueda desarrollarse con amplitud é intensidad hasta una completa dominación de los mercados mundiales, los representantes de los Gobiernos aliados, movidos por la necesidad de una defensa necesaria y legítima, se creen en el deber de tomar las medidas siguientes para combatir las organizaciones enemigas y facilitar la plena independencia económica y comercial de los aliados.

Al efecto, los representantes de los aliados han adoptado las resoluciones siguientes:

#### A. En tiempo de guerra.

Las leyes y reglamentos prohibiendo el comercio con el enemigo serán puestos en concordancia.

Al efecto primero, los aliados prohibirán a sus nacionales y a todas las personas que residan en su territorio todo comercio con los enemigos ó que con ellos se relacione, bajo cualquier concepto.

2.º Prohibirán la entrada en su territorio de toda mercancía originaria ó procedente de países enemigos.

3.º Se buscará el establecimiento de un régimen que permita la rescisión total de los contratos suscritos con súbditos enemigos y nocivos al interés nacional.

Las casas de comercio presididas ó explotadas por súbditos enemigos en los países aliados serán puestas bajo secuestro ó intervenidas. Los productos de esas casas serán igualmente secuestrados.

Fuera de las prohibiciones existentes, cada Gobierno aliado hará lo necesario, tanto en la metrópoli como en sus dominios, para impedir todo avituallamiento del enemigo:

1.º Unificando las listas del contrabando de guerra y prohibir totalmente la exportación de los productos declarados contrabando de guerra.

2.º Interviniendo en los países neutrales el consumo ó la reexportación hacia los territorios enemigos de las mercancías recibidas, ó exigir sólidas garantías.

B. Medidas transitorias por el período de reconstitución comercial, industrial, agrícola y marítima de los países aliados.

1.º Proclamación de su solidaridad para la restauración de los países víctimas de destrucción, expoliación y requisiciones abusivas.

Acuerdo de buscar en común los medios de hacer restituir a esos países como privilegiados ó ayudarles a su renacimiento industrial, agrícola, pecuario y marítimo.

2.º Exigir tratados comerciales de favor para los aliados, quedando nulos todos los anteriores a la guerra.

3.º Los aliados se comprometen a conservar exclusivamente para los aliados todos sus recursos naturales, mientras dure el período de restauración, mediante convenios que facilitarán el cambio de recursos.

4.º A fin de defender los intereses de los aliados, éstos acuerdan fijar un período de tiempo, durante el cual el comercio de los países enemigos será sometido a reglas particulares.

5.º Los aliados buscarán medidas para impedir el ejercicio sobre su territorio por súbditos enemigos de ciertas industrias, oficios ó profesiones, interesando la defensa nacional ó la independencia económica.

C. Medios permanentes de ayuda y colaboración entre los aliados:

1.º Los aliados tomarán en el más breve plazo las medidas necesarias para librarse de toda dependencia de los países enemigos respecto de materias primas, objetos fabricados necesarios para el desarrollo normal de su actividad económica.

Esas medidas serán encaminadas a conseguir la independencia industrial de los aliados no sólo respecto de las fuentes de aprovisionamientos, sino también en lo que toca a la organización financiera, comercial y marítima.

Para la realización de esas resoluciones, los aliados adoptarán todos los medios apropiados según la naturaleza de las mercancías.

Facilitarán anticipos, fomentarán las investigaciones científicas y técnicas para el desarrollo de las industrias y de los recursos nacionales.

Cualesquiera que sean los medios adoptados, el fin perseguido por los aliados es de acrecentar ampliamente la producción en el conjunto de sus territorios para que puedan mantenerse y desarrollar su situación y su independencia económica frente a las Potencias enemigas.

2.º Con el fin de permitir el consumo recíproco de sus productos, los aliados se comprometen a facilitar los intercambios, sea por servicios directos y rápidos, por tarifas reducidas en los transportes marítimos y terrestres, sea por el desarrollo y mejora de las comunicaciones postales.

3.º Los aliados reunirán sus técnicos para unificar en lo posible su legislación sobre patentes de invención, indicaciones de origen, marcas de fábrica ó de comercio.

D. Los representantes de los Gobiernos aliados, conforme con su común defensa contra el enemigo, están de acuerdo para adoptar una misma política económica en las condiciones detalladas en las resoluciones que han concertado, y reconociendo que la eficacia de esa política depende del modo absoluto de la puesta en práctica inmediata de esas resoluciones, se comprometen a recomendar a sus respectivos Gobiernos a que tomen sin pérdida de tiempo todas las medidas propias para hacer producir inmediatamente a esa política su pleno y entero efecto y de comunicarse entre ellos las decisiones tomadas para alcanzar ese fin.

#### Después de la Conferencia.

PARIS, 20. Las resoluciones aprobadas en la Conferencia económica de los aliados, se hicieron públicas hoy.

Antes de comunicárselas, M. Clementel recibió a los representantes de la Prensa.

En términos elevados, el ministro resumió la política económica realizada en materia económica.

A la doctrina alemana de dominio se opuso el método francés de solidaridad; luego indicó cuán justificadas están las preocupaciones de la Entente por los esfuerzos incansables de los alemanes, y como tiene por objeto preparar aun en plena guerra la conquista del mercado mundial, porque es preciso, dijo, que no nos veamos sorprendidos por la paz, como lo fuimos por la guerra.

M. Denys Cochin, primer delegado del Gobierno francés, presidió el martes 20 de junio la primera reunión del Comité permanente de la acción económica entre los aliados.

Dió el ministro la bienvenida a los delegados de los Gobiernos aliados.

«Se dijo—que la creación del Comité permanente, previsto por la Conferencia de los aliados del 28 de marzo último, tiene la misión de coordinar los métodos a poner en uso en las diversas cuestiones de contrabando y restricciones del comercio enemigo durante la guerra, y facilitará la ejecución de las medidas preconizadas por diversas Conferencias de los aliados y hará que se beneficie de la acción común, según las experiencias de cada uno.

El Comité ha designado a D'Anglade, ministro plenipotenciario, para dirigir la Secretaría general, órgano internacional.

### COMBATES EN VERDUN

#### Juicios de la Prensa francesa.

PARIS, 20. En la jornada de ayer siguió manifestándose el decaimiento de la ofensiva del Kronprinz.

Sin querer obtener de ello conclusiones que pudieran pecar de apresuramiento, los periódicos parisinos dicen hoy que se puede ver en la situación actual una tendencia a nivelarse las fuerzas en ambos beligerantes, pues los alemanes no atacan ya en masas tan profundas, ni tampoco su artillería gruesa hace el derroche de municiones de los meses pasados.

Tal es—añaden—el primer efecto causado por el temor que a los alemanes ha causado el ejército inglés, el cual constituye una amenaza que le obliga a acumular material y tro-

pas en el frente inglés desde Ipres hasta Arras, á lo que hay añadir la repercusión de la ofensiva rusa, confesada ayer por la «Gaceta de Voss», y que, al decir de este periódico, se ha de dejar sentir en todos los demás frentes.

Impresiones de un corresponsal inglés. CARNARVON, 21. El corresponsal militar del Times, desde el Norte de Francia, escribe que entre los bien informados aumenta la confianza de la buena terminación de la campaña de 1916.

A cada momento aumenta nuestro número de hombres y de cañones, terminando así nuestra preparación para nuestro siguiente esfuerzo.

La corriente de tropas afluye incesantemente á nuestro frente.

La captura por los franceses de jóvenes de la quinta de 1917, que sólo tenían tres meses de práctica, demuestra que los alemanes empiezan á carecer de reservas.

El enemigo ha llamado á la quinta de 1916, y los regimientos alemanes en Francia se completan con elementos de regimientos alemanes del frente ruso.

Además, aumenta cada día el número de prisioneros que los alemanes envían á las fábricas de municiones.

Las condiciones son favorables para nosotros, y sólo queda que el general en jefe y que las luchas tenaces tomen ventajas de estas condiciones.

LA ELECCION PRESIDENCIAL

Campaña americana.

LYON, 20. Los preliminares de la lucha electoral toman un aspecto completamente desfavorable para los germanoamericanos. Los partidos republicanos y demócratas proclaman su deseo de hacer una campaña puramente americana.

Mr. Wilson ha estropeado las combinaciones ó alianzas de algunos individuos que intentaban molestar al Gobierno y ejercer sobre él una presión inconveniente en sus negociaciones con las Potencias extranjeras.

LOS ALIADOS Y GRECIA

Propaganda germanofila.

LYON, 20. La Prensa griega continúa excitando los ánimos contra los aliados.

En un teatro se representó una pieza en que se ridiculizaba á Francia.

La propaganda germanofila se tolera y se favorece. Al mismo tiempo, el ministro Skudludis toma cierta actitud de desafío, y trata de hacer con la desmovilización, que no ha terminado á pesar de lo que se dice en contrario, una verdadera comedia. Además, se dice que se ha dado la orden á las tropas griegas de dejar en todas partes el campo libre á los búlgaros.

LOS ITALIANOS

Comentarios diversos.

COLTANO, 20. El Magyarország del 9 de junio dice que la Prensa italiana está muy inquieta porque ha visto que la disminución de la presión austríaca producida por la ofensiva rusa es muy dudosa. Lo que sucede es que la Prensa italiana, y aun más, el ejército, están contentos y satisfechos por poder batirse contra el enemigo tradicional, al mismo tiempo que los rusos alcanzan nuevas victorias. Está satisfecha como aliada y no teme al enemigo.

La Tribuna de Ginebra del 11 de junio dice: «El Neues Wiener Tagblatt publica de tiempo en tiempo noticias fantásticas que afirman tomar en la Prensa suiza.

Recientemente decía que, á causa de la ofensiva austríaca, el Rey de Italia y su Estado Mayor habían abandonado el cuartel general, para refugiarse en el interior del país, y que se estaba evacuando á Venecia.

Ningún periódico suizo ha publicado nunca semejantes noticias.»

El Morning Post escribe que en Hungría disminuye el entusiasmo que habla producido el avance austríaco en el Trentino. Los húngaros se han convencido de que esta ofensiva no tendrá mayor suerte que la de los alemanes contra Verdun. Desean con ardor la paz y acogen con entusiasmo todos los acontecimientos que puedan traer la conclusión de la guerra. Los campesinos están cansados y descontentos, pues la guerra les impide trabajar sus campos.

El Pester Lloyd del 11 de junio copia un artículo de la Politische Correspondenz del 10 de junio, en el que acusa de falsedad al general Cadorna porque ha afirmado en el Boletín del 5 de junio que la ofensiva austríaca estaba detenida en seco, mientras el 4 de junio habló de una lucha indecisa por la posesión del monte Cengio. Estos periódicos han podido notar que el general Cadorna escribía: «Durante el día de ayer, la ofensiva enemiga ha sido detenida en seco.» El general Cadorna, con su buen sentido reconocido, hablaba del día precedente y no se metía á hacer pronósticos para el día siguiente.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

En nuestras costas.—Goleta torpedeada. En las primeras horas de la madrugada llegó hasta nosotros la noticia de que á cincuenta millas de Solfer (Baleares) ha sido torpedeada una goleta francesa.

El cargamento de esta consistía en cemento. El buque ha sido torpedeado por un submarino alemán. La tripulación toda pudo salvarse en los botes, dirigiéndose al puerto de Solfer, en donde ha sido debidamente atendida.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Bombardeos aéreos.

ROMA, 20. Esta mañana, un avión enemigo voló á grandísima altura sobre Padova, arrojando dos bombas, de las cuales una causó daños materiales muy ligeros é hirió levemente á cinco obreros; la otra hirió también levemente á un soldado. La población civil estuvo perfectamente tranquila.

Los aviones enemigos hicieron también una incursión sobre Vicenza, pero sin arrojar bombas.

LA OFENSIVA RUSA

Tropas inglesas en Rusia.

LONDRES, 20. La Agencia Reuter da cuenta de la llegada de un núcleo inglés á Arkángel, que ha ido á Rusia completamente equipado y en disposición de entrar inmediatamente en acción.

A la llegada del transporte inglés á Arkángel, el puerto se hallaba adornado con banderas rusas y británicas y gallardetes con los colores nacionales de todos los países aliados.

Los expedicionarios fueron objeto de un recibimiento entusiástico.

Las autoridades saludaron á la oficialidad en nombre del pueblo ruso y dieron la bienvenida á las fuerzas que desembarcaban, entregando al jefe de la expedición un santo icono.

Tanto el público congregado en el puerto como al paso de las tropas por la ciudad, hicieron repetidas manifestaciones de entusiasmo, dándose vivas á Rusia y á Inglaterra.

La Prensa inglesa comenta el recibimiento dispensado en Rusia á los ingleses, que es nueva prueba de la cooperación estrecha entre todos los aliados é igualmente un recordatorio para los alemanes de que la soberanía de los mares sigue estando en poder de los ingleses á pesar de la supuesta victoria naval de los alemanes en Jutlandia.

Otros periódicos coinciden con este juicio y dicen que desde luego la estrategia de las Potencias aliadas descansa por completo en el dominio de los mares.

De Moscú telegrafían á Reuter la llegada á dicha capital del destacamento inglés, provisto de automóviles blindados, que se dirige á la línea de fuego.

El recibimiento hecho en Moscú á los ingleses ha sido también cariñosísimo. Millares de personas, situadas á lo largo de la vía, en las inmediaciones de Moscú, aclamaron frenéticamente el paso del tren, que al llegar á la estación fue acogido con una ovación corralada.

La fuerza se dirigió á la iglesia anglicana, y á su paso por las calles de la ciudad fueron materialmente cubiertos de flores y objeto de nuevas ovaciones.

Todo el viaje, á través de Rusia, ha sido motivo de continuas aclamaciones.

Las estaciones se hallaban adornadas, y el vecindario de cada pueblo se hallaba estacionado en los andenes, obsequiando á los soldados con tabaco y arrojándoles flores.

Antes de salir para el frente, la oficialidad inglesa fué invitada en Moscú á una representación teatral, siendo objeto en el teatro de una manifestación de entusiasmo.

Al marchar para el Cuartel general ruso fueron acompañados á la estación por inmenso gentío con músicas y banderas, que se mezcló con las tropas, vitoreándolas.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Sigue la actividad de los aviadores.

LONDRES, 20. No se ha registrado en la última jornada ninguna acción de infantería; también la artillería enemiga ha permanecido tranquila, excepto al Sudeste de Neuville-Saint-Vaast y Arras, donde hubo fuerte bombardeo, así como en la comarca de Recourt, Tiepral y Hulluch.

Nuestra artillería dispersó á unos trabajadores enemigos, al Oeste de Hulluch.

El hecho saliente de la jornada ha sido la actividad de aeroplanos, que han tenido 27 encuentros, siendo derribados y obligados á aterrizar seis aparatos enemigos y hechos prisioneros los tripulantes de dos de ellos.

También fueron derribados en las líneas enemigas dos de nuestros aparatos.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Ataques rechazados.

PARIS, 20. En la orilla derecha del Mosa, los alemanes atacaron tres veces durante la noche las posiciones francesas al Nordeste de la altura 321, fracasando todos los intentos por el fuego de nuestras ametralladoras y tiros de contención.

El bombardeo es muy intenso en la región Vaux-Chapitre y en la orilla izquierda en el sector de Chattoncourt.

En los Vosgos fracasó un golpe de mano de los alemanes contra un trabajo avanzado de zapa en la región de Michelbach, al Sur de Thann.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Signen los combates.

PETROGRADO, 20. Frente occidental.—En el frente ocupado por los ejércitos del general Brusiloff, el enemigo intentó, por un contraataque, detener nuestro avance en Lemberg.

En la comarca de Rogovitchi, al Sudeste de Lokatsh y á seis verstas de la carretera de Lutsk á Wladimir-Volhynsk, los austriacos, con formaciones compactas, atacaron á nuestros elementos, y abriéndose paso en un sector del frente de combate, se apoderaron de tres cañones de una batería, que resistió valientemente hasta el último cartucho.

Los refuerzos que acudieron arrollaron al enemigo, y en su avance le volvieron á tomar uno de los cañones cogidos y le hicieron, además, 300 soldados prisioneros, con dos ametralladoras.

En la región de Korytnizky, al Sudeste de Svinukhi, uno de nuestros valientes regimientos lanzóse al contraataque y puso en fuga á los asaltantes enemigos, mientras que una sección de nuestra batería ligera, avanzando por el bosque, cañoneó á bocajarro á los enemigos que huían, á quienes cogimos cuatro ametralladoras y apresamos á tres oficiales y á un centenar de soldados.

Al Este de Gorohoff, Sur de Svinukhi, después de encarnizada resistencia, nos apoderamos de un bosque situado en las cercanías del pueblo de Bojiff, donde apresamos á unos 1.000 soldados con cuatro ametralladoras.

Durante los ataques habidos en la región limitrofe al Sur de Padziloff, el adversario arrojó contra nuestras tropas chorros de líquido inflamado.

En esta región apresamos ayer á 1.800 soldados.

Las tropas rusas que habían ocupado Czer-

nowitz pasaron por diversos puntos el río Pruth y avanzan energicamente hacia el río Surret.

Ha quedado comprobado que en la ocupación por las tropas del general Letchitski de la cabeza de puente de Czernowitz hicimos prisioneros á 49 oficiales y á más de 1.500 soldados, y en las cercanías de la ciudad nos apoderamos de diez cañones.

En la persecución del enemigo hicimos prisioneros cerca del pueblo de Fortchurmare á 400 soldados y capturamos dos piezas pesadas y dos plataformas y numerosas cajas de municiones, 1.000 cartuchos cargados de viveres y forraje y otro material.

Cerca del pueblo de Storoynetz hicimos prisioneros á dos oficiales y 85 soldados, y cogimos varias ametralladoras.

El total de prisioneros en la jornada del 18 fué de unos 3.000 hombres.

En la estación de Zituchka, al Norte de Czernowitz, nos apoderamos de un depósito de material de ingenieros.

En el frente Norte y la región silvestre, así como en el frente del Dvina, continúa el cañoneo.

Frente del Cáucaso.—Hacia Gumishan, región de Bazardjik, rechazamos la ofensiva turca.

EN EL AFRICA ORIENTAL

Las últimas operaciones.

CARNARVON, 21. La Gaceta publica despachos del general Smuts, desde el Africa oriental, y referentes á lo ocurrido desde el día 19 de febrero al 22 de marzo.

Los despachos describen las operaciones de las brigadas del Africa oriental y del Africa del Sur, juntamente por tropas indias y europeas, y detalla las luchas á raíz de las cuales los alemanes fueron echados de Taveita, sobre la frontera de Uganda hasta Moshiat, al pie de la montaña Kilimanjaro, y desde allí, en dirección Sur, siguiendo la línea ferroviaria, en dirección de la costa del Africa oriental hasta Lembeni.

Al principio los alemanes tenían 16.000 hombres, entre ellos 2.000 europeos, y el armamento incluía dos cañones navales de 4,1 pulgadas.

Muy pronto el general Smuts adoptó la táctica de movimientos envolventes y amenazó desde el Norte, Este y Sudoeste, forzando á los alemanes á retirarse, primero en dirección Este hasta Moshi, después en dirección Sur, siguiendo el río Pangani y la línea ferroviaria que va á la costa Tanga.

A pesar de las dificultades de los bosques tropicales, de los desiertos sin agua y de las carreteras y puentes destruidos, las tropas británicas conservaron el contacto hasta el día 22 de marzo, cuando dicho contacto fué perdido en medio de la selva y el enemigo logró escaparse, después de haber destruido uno de sus cañones navales.

El general Smuts manifiesta que el área conquistada es probablemente la más rica y el distrito más envidiado del Africa oriental alemana.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Hospital español en Paris.

PARIS, 20. Le Journal publica las declaraciones que ha hecho á uno de sus redactores la embajadora de España con motivo de la inauguración, que se efectuó ayer en Neuilly, de los locales con que se ha ampliado el Hospital Español, instalado en el antiguo Asilo de San Fernando, propiedad del marqués de Casa Riera.

En la ampliación hecha ahora se destinan 70 camas para heridos de la guerra.

La marquesa del Muni muéstrase satisfechísima de la acogida que obtuvo su llamamiento á la colonia española de Francia y á muchos compatriotas residentes en territorio nacional, especialmente en Madrid, Cataluña y Andalucía, cuya generosidad se ha puesto una vez más de relieve.

Aunque naturalmente la embajadora nada habla de su intervención en la caritativa obra, á sus propios esfuerzos se debe en gran parte el magnífico desarrollo que ha tomado el hospital de San Fernando.

Durante la entrevista, la marquesa del Muni no pronunció ninguna palabra suscep-

tible de ser interpretada dudosamente como no excluye, sin embargo, una sincera simpatía hacia Francia, traducida en los hechos realizados por esta dama.

El Rey Don Alfonso ha hecho donación al hospital español de París de una ambulancia automóvil.

Un artículo de Imbart de la Tour.

PARIS, 20. M. Imbart de la Tour, miembro del Instituto, publica en el «Petit Parisien» un artículo, bajo el epígrafe de «Los resultados de una misión», consagrado al reciente viaje de los académicos franceses en España.

Propone en ese artículo ampliar el Instituto Francés de Madrid, centro de cultura, artistas é historiadores franceses, como las Escuelas de Roma y de Atenas.

Hablando de España, siente que los franceses se hayan contentado hasta hoy con verla con una guía en la mano, sin comprender lo que tiene de poderoso, de original en el pasado, y lo que ofrece en el presente de «Es—dijo—una nación muy viva, que crece, se engrandece, avanza, y cuya población aumenta, cuya industria progresa, que posee grandes sabios, escritores de primer orden y artistas maravillosos.»

En la Cámara de los Comunes.

POLDHU, 20. Esta tarde, en la Cámara de los Comunes declaró Mr. Asquith que como ministro de la Guerra no tenía ninguna manifestación que hacer. El doctor Macnamara manifestó que los despachos detallados de Mr. John Jellicoe, relativos á la batalla del mar del Norte, no habían sido recibidos.

Mr. Harcourt manifestó que la economía en el consumo de carne era necesaria; pero que la Cámara de Comercio no estaba dispuesta para recomendar que en Inglaterra se adoptase el sistema de bonos de carne.

Nuevos desórdenes.

LONDRES, 20. Según un telegrama de La Haya á la Agencia Central News, motivos graves se han producido en Aquisgrán el domingo pasado.

La muchedumbre rompió numerosas vidrieras.

La Policía tuvo que cargar.

Dos hombres fueron detenidos por haber dado vivas á Liebrecht y mueras al Kronprinz.

Otros motivos idénticos se han registrado el mismo día en Munich.

LA BATALLA NAVAL

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Las pérdidas alemanas.

El primer anuncio oficial de la batalla naval de Jutlandia fué expedido en Berlín el jueves 1.º de junio. En él decía el Almirantazgo alemán que sus fuerzas navales no habían perdido otras unidades que el acorazado «Pommern», los cruceros «Wiesbaden» y «Frauenlob», y varios destroyers. Dos días después fué anunciada la pérdida del crucero «Elbing». El día 4 de junio hizo el Gobierno alemán una afirmación categórica: «No se han perdido más unidades navales que las ya anunciadas en los despachos oficiales.» Pero el 8 de junio comunicó al mundo que había que añadir á la lista el crucero de combate «Lützow» (26.200 toneladas) y el crucero rápido «Rostock» (4.000). Después se ha sabido que cinco de los submarinos alemanes que pelearon en las costas de Jutlandia no han vuelto á sus bases. Y ahora anuncia el corresponsal en Colonia del periódico «Tyd», que en su debido tiempo se anunciará la baja de otra unidad importante. No se sabe si será el «Hindenburg» ó el «Kaiser» ó otra de este último tipo, aunque los marinos ingleses dicen que son las tres, y no una sola, las que los alemanes han perdido.

El Gobierno alemán ha excusado el modo gradual con que ha comunicado sus pérdidas al público en estas palabras: «Por razones militares nos hemos abstenido hasta ahora de hacer públicas las pérdidas del «Lützow» y el «Rostock». En realidad habría sido muy difícil ocultarlas, puesto que el mismo despacho

XXVII

Al día siguiente por la mañana, Paula, muy contenta del hallazgo de Jorge, partía con éste para París, dirigiéndose en seguida á la calle de San Lázaro, á las oficinas de Santiago Lefebre.

El banquero estaba ausente; pero Paula dió órdenes al cajero para que fuese pagado en el acto un pagaré firmado por Jorge, cualquiera que fuese la cifra que presentara.

Salieron de la calle de San Lázaro, fueron á casa del notario, y Paula le dió las instrucciones necesarias.

—Yo no debo figurar para nada en el contrato—dijo la joven.—El señor Vernier es el que compra, y deseo que ni siquiera se pronuncie mi nombre.

La cita era á las doce en punto, en la Casa de Salud.

Jorge llegó á las doce menos cinco minutos con el notario de Paula.

Rimer, que les aguardaba en compañía del suyo, les recibió con estas palabras: —Lo dicho, dicho está; pero hago una gran tontería vendiendo á tan bajo precio.

—Está pagada la casa en lo que vale. Jorge se engañaba.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—En el piso bajo están el pabellón en que os he recibido y otras tres habitaciones; en el principal hay dos habitaciones destinadas á pensionistas ricas y enteramente tranquilas.

—¿Están ocupadas en este momento? —No; una está desocupada. ¿Quiere usted verla?

—No hay necesidad. Ahora hablemos de cuentas. ¿Cuánto le produce la casa por años?

—La casa cuenta diez años de existencia, y los beneficios, escasos al principio, han tomado una gran extensión; hoy la casa está en un verdadero estado de prosperidad. El último año se realizaron ciento setenta mil francos, y este año, que hay mayor afluencia de enfermas, los rendimientos serán mayores.

—Se refiere usted simplemente á las rentas.

—Sin duda.

—¿A cuánto ascienden los gastos anuales?

—De ochenta á cien mil francos.

—Es decir, que, según usted, ha dado el año anterior un beneficio de sesenta mil francos.

—Y algo más, porque en ello no cuenta... lo eventual.

Jorge, al oír esta palabra, miró con extrañeza al doctor.

Este comprendió que había cometido una torpezca, y se dispuso á repararla al punto.

—¿A qué llama usted lo eventual?—preguntó Jorge.

—Las visitas que tengo fuera de la casa, las consultas á que soy llamado, y que no figuran en los beneficios del establecimiento.

—Ya, ya comprendo.

El doctor respiró.

—Había salido airoso del apuro.

—¿Y en cuánto piensa usted vender el establecimiento?

—En lo más que pueda.

—Es muy natural, como lo es también que yo trate de pagarle en lo menos posible.

—Habrá usted visto que la casa es muy moderna, el mueblaje nuevo, el jardín muy bien cuidado...

—Siento, señor doctor, haberle molestado inútilmente.

—Espere—exclamó Rimer vivamente—¡aun podemos hablar.

Jorge se sentó de nuevo.

—Veo que la cifra le ha parecido exagerada.

—No digo eso; pero dista mucho de lo que puedo dar.

—Pues bien, discutamos.

—Con pretensiones como las vuestras me parece inútil.

—¿Cuánto ofrece usted?

—Trescientos mil francos.

Rimer se levantó sofocado de indignación, y dijo:

—¡Trescientos mil francos! ¡Apenas se paga el solar! ¡No tiene usted en nada la construcción, el mobiliario, la clientela!... ¡Eso es imposible!

—Añadiré cincuenta mil francos.

—Añada ciento, y cerramos el trato; me urge terminar este asunto.

—He dicho trescientos cincuenta mil, y no daré ni un céntimo más. Conozco mis recursos.

Rimer pareció consultarse, aunque su partido estaba ya tomado.

Ya sabemos que precisamente en la necesidad de una brusca partida había hecho un balance de sus recursos, y tasó la casa en lo mismo que ofrecía Jorge.

Su deseo de marchar era cada vez mayor.

Vacilaba únicamente por para fórmula. Cómico consumado, exhaló un suspiro y dijo:

—En verdad, caballero, que abusa us-

ted de las circunstancias en que me veo.

—¿Se decide usted?

—Es preciso.

—Entonces, trato hecho. En trescientos mil francos.

—¡Le hago un verdadero obsequio!

Y un nuevo suspiro acompañó á estas palabras.

—¿Cuándo tomaré posesión de la casa?

—En cuanto se firme el contrato y cobre el dinero.

—En ese caso, mañana mismo.

—Corriente, mañana.

—Yo traeré aquí mi notario; puede usted también hacer venir al suyo.

—¿A qué hora?

—A las doce, y se entiende, por supuesto, que si ha recibido usted dinero anticipado por el cuidado de alguna de vuestras pensionistas, ese dinero quedará en caja.

—Desde luego. Mañana le tendré las cuentas exactas.

—Ahora, como pudiéramos temer, no conociéndonos, que yo me arrepintiese ó que usted admita otro trato, acompañame á París y en una casa de giro le darán quince ó veinte mil francos á cuenta.

—Es inútil, caballero; fué en vuestra palabra.

—Entonces, hasta mañana.

Y Jorge salió de la casa, bien ignorante de que había estado dos horas muy cerca de Juana y de Emma.

Se hizo conducir á la estación de Lyon y tomó el tren para Melún.

Tenía prisa por comunicar á Paula lo que había hecho.

del salvamento de las tripulaciones de los barcos. No podía decirse que se habían salvado los dos barcos cuando las tripulaciones escapadas al hundirse los cascos se hallaban en puertos alemanes, a menos que se hubieran confirmado en prisiones. Pero no haberse confirmado en prisiones, no significa que las tripulaciones tengan la fortuna de haberse salvado sus barcos. Es probable que se acerque a hundirse en los muelles y llevarse consigo todos sus tripulantes y ofrecer una mala tabla que ayude a salir a la superficie al marintero sumergido. Si se ha hundido alguno de los buques que lucharon en Jutlandia. Y si un momento importante, pero no decisivo, la información que el mundo posee en la actualidad no permite formular juicio.

**La Marina victoriosa.**

El presidente de todos los puntos que aún quedan de disputa, los hechos desnudos de la batalla de Jutlandia son: que la escuadra alemana salió de sus puertos; que cuando se hallaba cerca de sus costas encontró una fuerza inglesa mayor o menor, y que se retiró a sus puertos, mientras la escuadra inglesa quedó recorriendo el teatro del combate. De esta batalla ha dicho S. M. el Emperador Guillermo: «La escuadra británica derrotada; el rumbo de la supremacía naval de Inglaterra ha desaparecido.» En el primer lord del Almirantazgo, Mr. Balfour, la ha calificada de victoria brillante. En el despacho del almirante Jellicoe emplea la palabra victoria para expresar la completa destrucción de la fuerza enemiga con que se hayan puesto en combate. Ello depende de que la función principal de la Marina inglesa no consiste en ganar la batalla sino en conservar. En la batalla de Jutlandia no hizo la Marina inglesa sino lo que ha hecho desde el principio de la guerra, y consiste en impedir a la Marina alemana la navegación por el mar del Norte.

Por la palabra victoria se le puede dar el significado más modesto de victoria obtenida en el teatro del combate. ¿De haber sido entonces la victoria? No se puede decir que el éxito o fracaso de un encuentro depende exclusivamente del número de bajas padecidas por los adversarios. En la batalla de Mons los ingleses hicieron muchas bajas a los alemanes que éstos a aquéllos, y sin embargo, la victoria fue de los alemanes. En las batallas más importantes de la guerra de 1870 los alemanes sufrieron más bajas que los franceses, pero ganaron el terreno que sus generales quisieron pisar. La victoria o derrota se mide por los resultados totales de un encuentro, y no meramente por las bajas. El resultado de una victoria naval alemana tenía que haber sido uno de éstos: romper o relajar el bloqueo por la escuadra inglesa o alcanzar la supremacía en el mar del Norte, o bien una ventaja sobre la escuadra inglesa que permita a los alemanes avanzar en plazo breve una victoria decisiva. Lo que se sabe es que el bloqueo no se relajó, y que la escuadra inglesa mantuvo la supremacía en el mar del Norte. Y las semanas se suceden sin que la escuadra alemana vuelva a asomarse al mar, ello demostrará que la ventaja ha sido para Inglaterra y no para Alemania.

En punto a las bajas sufridas por ambos contendientes, anuncia el Almirantazgo británico que las de los alemanes han sido, no relativamente, sino absolutamente superiores a las de los ingleses, puesto que han resultado en dos cruceros «dreadnought», cuatro cruceros rápidos, tres destructores, como mínimo, y un submarino. Los barcos en conjunto; y aunque noticias posteriores hacen subir esta cifra a 28 unidades, anterior basta para que se pueda calcular en 118.000 el tonelaje perdido por los alemanes, mientras que los ingleses no han perdido más que 105.000. Hay un dato que confirma la veracidad de la información oficial inglesa respecto de las pérdidas alemanas. Una noticia de Kiel calcula que las pérdidas alemanas en personal desaparecido ascienden a 4.600 hombres. Si descontamos las bajas del hundimiento, llegaríamos a la cifra de 4.600 hombres, calculando así: destructores, unos 738; dos acorazados, un crucero de combate, 1.000; y 826 el personal no salvado de los otros tres buques hundidos. Y así llegamos a la cifra de las pérdidas alemanas, según el cálculo del Almirantazgo inglés.

En caso de que aún hubiere quien considerase que Alemania ha reconocido la pérdida de 28.000 toneladas, e Inglaterra la de 105.000 toneladas, e Inglaterra la de 105.000 toneladas. La pérdida alemana habrá sido en un 55 por 100 de la inglesa. Pero la pérdida total de la escuadra alemana no llega a 1.000.000 de toneladas hace diez días; Inglaterra era de 1.825.000. La fuerza alemana era un 53 por 100 de la inglesa. En consecuencia, los alemanes han sufrido proporcionalmente mayores pérdidas que los ingleses, según sus propias declaraciones. Y resultado de la batalla de Jutlandia es que se ha confirmado la superioridad proporcional de la escuadra británica. Pero los tripulantes ingleses aseguran que Alemania ha perdido en total unas 40 unidades de combate, y en toneladas 1.000.000 y 20.000 hombres. Al tiempo la

**La batalla: el primer momento.**

Los momentos de la batalla han sido cuatro: 1.º Encuentro de las dos escuadras de combate; 2.º Encuentro de resistencia entre los cruceros ingleses de combate y los cruceros alemanes rápidos «Queen Elizabeth» (Reina Isabel); 3.º Encuentro de la escuadra alemana; 4.º Encuentro de Jellicoe con la gran flota y encuentro de las dos grandes escuadras. Y 4.º Encuentro

**La batalla de la escuadra alemana por los destructores ingleses.**

Las dos escuadras de cruceros de combate se encuentran en un punto situado a unas cien millas al Este de la costa danesa de Jutlandia, el miércoles 31 de mayo, a poco más de las dos de la tarde. Los ingleses, mandados por sir David Beatty, son seis grandes unidades; los alemanes, al mando de von Hipper, cinco, cada una de igual poder que las inglesas. Los barcos de Hipper se hallan a unas quince millas al Nordeste de los de Beatty. A unas sesenta millas al Nordeste de Beatty está la gran flota de Jellicoe, precedida por los tres grandes cruceros de combate, mandados por el Vicealmirante Hood y por la de los cuatro cruceros acorazados que mandaba Arbutnot. A unas sesenta millas al Sudeste de Beatty está el grueso de la escuadra alemana, mandada por von Scheer. A fin de fijar con claridad la disposición de las escuadras, basta retener este punto: que tanto los cruceros alemanes de combate como los ingleses se hallan casi colocados entre sus rivales y los gruesos de sus dos escuadras respectivas. Es ocioso decir que cada una de las diferentes escuadras beligerantes va acompañada de sus cruceros ligeros, sus destructores y sus submarinos.

Dada esta disposición de las escuadras, von Hipper no puede hacer más que una maniobra con sus cinco unidades: «Derfflinger», «Lützow», «Möller», «Seydlitz» y «Von der Tann» o «Hindenburg», éste, probablemente, a saber, virar hacia el Sudeste, para acercarse al resto de su escuadra, porque si avanza hacia el Norte o hacia el Nordeste corre el peligro de verse cogido entre Beatty y Jellicoe, con su gran flota. En cambio, Beatty puede elegir entre retirarse hacia el Norte, al objeto de atraer al enemigo, o acercarse a toda marcha tratando de cortar la retirada al enemigo. Opta por lo segundo, porque teme que si se retira hacia el Norte el enemigo se retirará hacia el Sur y no habrá encuentro. Los cinco cruceros de von Hipper se retiran hacia el Este, y son perseguidos por los de Beatty, que se hallan siempre al Sudeste de aquéllos. Las distancias se estrechan y el fuego se abre a las 3,45, a una distancia de 18.000 yardas.

Los cuatro acorazados «Queen Elizabeth» se han quedado atrás en esta caza, por su menor velocidad. La bruma es densa y la visibilidad escasa. A los diez minutos de encuentro el «Indefatigable» se va a pique; veinte minutos después sufre la misma suerte el «Queen Mary». También fué hundido un crucero alemán. Entretanto, von Hipper cambia su ruta hacia el Sur, y Beatty, que ya no tiene más que cuatro cruceros contra cuatro, hace lo mismo. Los dos escuadras de cruceros de combate siguen caminando paralelas rumbo Sur hasta que a las cinco menos cuarto se ve venir hacia el Norte el grueso de la escuadra alemana; al mismo tiempo que los acorazados «Queen Elizabeth» se incorporan a los barcos de Beatty, porque han navegado en línea recta, y sin necesidad de hacer la curva de los cruceros de Beatty y von Hipper. Y así termina el primer momento del combate.

**El segundo momento: la batalla de resistencia.**

Los cuatro cruceros de Beatty y los cuatro «Queen Elizabeth» de Thomas combaten ahora contra todo el grueso de la escuadra alemana. Von Hipper da media vuelta y ofrece la cara al enemigo al sentirse las espaldas bien guardadas. Aparentemente los ingleses se han dejado coger en una emboscada. Esto es lo que al principio se creyó en Londres, cuando no se sabía de la batalla más que las pérdidas sufridas. No es así, empero. Los barcos de Beatty tienen, por lo menos, tanto andar como los de Hipper y pueden retirarse cuando quieran. Los cuatro acorazados «Queen Elizabeth», menos rápidos que los cruceros alemanes, pero de más poder, tienen un andar de 25 nudos, que es superior al de los acorazados alemanes. Los ingleses están en menor número, pero son dueños de la situación, porque pueden distanciarse de sus enemigos lo que quieren.

Von Hipper ha dado media vuelta y navega con rumbo Norte. Otro tanto hace Beatty, distanciándose del enemigo, pero sin perder el contacto. Otro tanto hace sir Evan Thomas con sus cuatro «Queen Elizabeth». Thomas se ha colocado detrás de los cruceros de combate y sus grandes cañones disparan tanto contra los cruceros alemanes de combate como contra los acorazados alemanes de vanguardia. Las inglesas son ocho grandes unidades; las alemanas no pueden bajar de diez y nueve. Este momento dura desde las cuatro cuarenta y cinco hasta las seis. Es el momento más difícil para los ingleses. No deben ni aprovecharse por completo de su mayor velocidad para retirarse, porque entonces no realizar su objetivo de atraer la escuadra alemana a la gran escuadra inglesa, que se está aproximando, ni tampoco acercarse tanto que les pueda caer encima todo el metal de los más numerosos barcos alemanes. Es un combate de coqueteo. Los barcos ingleses han de ofrecerse, sin entregarse, a los cañones enemigos, para hacer avanzar al adversario rumbo al Norte. Pues bien; en este segundo momento del combate no pierden los ingleses un solo barco grande, mientras sus destructores lanzan sus torpedos sobre los buques enemigos que avanzan.

A las seis de la tarde surgen los primeros refuerzos ingleses: los cruceros de combate «Invencible», «Inflexible» e «Indomitable», al mando del almirante Hood. Entonces, Beatty vira rápidamente hacia el Este y avanza hacia la costa. Se halla separado lo bastante del enemigo para hacer esta maniobra y obligar al enemigo a repetir para no caer bajo un fuego de cañada. Beatty ordena a sus acorazados de Thomas que ocupen su puesto con los demás acorazados de la escuadra. La misión de los cruceros de combate ha terminado. La obra final corresponde al comandante en jefe. Y así pasamos al tercer momento.

**El tercer momento: las dos grandes escuadras.**

Antes de que Jellicoe acabe de desplegar

sus acorazados para el ataque inmediato hay dos instantes dramáticos. Jellicoe avanza precedido de Hood, a la derecha, y de Arbutnot, a la izquierda. Los cruceros de combate de Hood rompen en fuego certero contra los acorazados alemanes; pero el buque insignia, el «Invencible», sufre a los pocos minutos la suerte del «Queen Mary» y el «Indefatigable». Los alemanes se dan cuenta de la inmediata participación de Jellicoe en el combate y lanzan hacia adelante sus «destructores» y cruceros rápidos, al objeto de retrasar el avance inglés con ataques de torpedos. Entonces se adelanta Arbutnot con sus cuatro cruceros: «Defence», «Warrior», «Black Prince» y «Duke of Edinburgh». Son barcos de mediano tonelaje (17.550 toneladas), mediano armamento (cañones de 23 centímetros) y protección mediana, que sólo por su buen andar (23 nudos) pueden ser utilizados por una escuadra moderna. Al adelantarse Arbutnot contra las escuadras alemanas cae bajo el fuego de los acorazados. Dos de sus barcos son echados a pique, con el almirante a bordo, y un tercero, el «Warrior», es averiado gravemente, y habría sido echado a pique en aquel momento a no imponerse, a modo de escudo, el «Warspite», uno de los acorazados del tipo «Queen Elizabeth», mandados por Thomas.

En esto ha llegado Jellicoe con su gran flota. Son las siete de la tarde. Las dos escuadras están desplegadas frente a frente. Su encuentro es breve, porque el almirante alemán no tarda en darse cuenta de que no tiene esperanza alguna de éxito en un combate regular de artillería entre las dos escuadras. Pero dura, sin embargo, lo bastante para que dos de los acorazados alemanes sean echados a pique y reciban graves averías varios otros. Los alemanes han reconocido el hundimiento del «Pommern». El Almirantazgo inglés anuncia además como seguro el hundimiento de otro acorazado alemán mayor, tipo «Kaiser» (24.312 toneladas) o «König» (26.575 toneladas). La bruma se hizo más densa, y von Scheer ordenó la inmediata retirada de sus barcos.

Para proteger el regreso a puerto de los barcos mayores las escuadras alemanas lanzan cortinas de humo, que disminuyen la visibilidad, o se lanzan en grupos de cuatro o cinco para arrojar sus torpedos a los acorazados ingleses. No obstante estas disposiciones, el encuentro de los dos escuadras dura lo bastante, veinticinco o treinta minutos, para hacer sentir a numerosos barcos alemanes el peso de las grandes granadas. Uno de los acorazados ingleses, el «Hércules», alojó con tanto acierto sus balas en un gran navío alemán, que le hizo virar en redondo, poniéndolo, naturalmente, fuera de combate. Y si esto hicieron cañones de 12 pulgadas, no hay que hablar de lo que harían los de 15 y 13 1/2, sino para decir que lo mismo el acorazado almirante «Iron Duke» que sus compañeros tuvieron ocasión de disparar docenas de veces sus cañones. Todos los informes coinciden en afirmar que la casi totalidad de los barcos alemanes que escaparon, no lo hicieron sin recibir tales averías que para muchos meses quedarán inutilizados.

Pero son las siete y treinta de la tarde. La fuga de la escuadra alemana ha comenzado.

**El momento último: la caza.**

Jellicoe siguió persiguiendo a la escuadra alemana hasta que, al desvanecerse la luz, se hizo imposible el trabajo de artillería, e inútil, por tanto, los acorazados. Entonces lanzó sobre el enemigo en retirada todos sus destructores, submarinos y cruceros ligeros. Este último momento de la lucha duró hasta las tres de la mañana, hora en que Jellicoe se convenció de que todos aquellos barcos enemigos que aún podían navegar habían hallado ya socorro detrás de las minas de Heligoland. En este último momento hubo episodios interesantísimos, tales como el torpedeamiento del crucero de combate «Seydlitz» por el pequeño crucero «Southampton» y el encuentro entre los barcos de Beatty y los que habían constituido la vanguardia alemana. Beatty se había colocado entre la costa y la escuadra alemana, al objeto de impedir que los alemanes pudieran retirarse por el Sund hacia el Báltico o salir a alta mar, al objeto de atacar el comercio británico. Ambos objetivos fueron realizados.

Al amanecer, el 1.º de junio, Jellicoe llamó a sus barcos; le hizo recorrer de arriba abajo el teatro del combate, vasto cuadrilátero de cien millas de ancho por cien millas de largo, y como no halló huellas ni de enemigos ni de amigos, al medio día se volvió a sus bases.

**Un comentario.**

Tales son las líneas generales del combate naval de Jutlandia, tales como ha sido posible reconstruirlas, dado el material fragmentario que hasta ahora ha sido publicado. Excuso decir que la descripción precedente es provisional, y será sujeta a numerosas rectificaciones cuando los dos Almirantazgos publiquen las suyas. Pero si las líneas generales del encuentro no se desvían esencialmente de las apuntadas, la figura del día fué sir David Beatty, el comandante de la escuadra inglesa de cruceros de combate. Beatty ha escrito a un amigo suyo: «No tengo otro sentimiento que el de la pérdida de los bravos camaradas, todos amigos, que murieron con tanta gloria. Llevamos el enemigo a las mandíbulas de nuestra gran escuadra.»

Von Hipper, el comandante de los cruceros alemanes de combate, pudo creer que había hecho lo que Beatty se enorgullece de haber realizado, porque también atrajo los cruceros de Beatty y los cuatro acorazados de Thomas. Pero la trampa de Hipper no era tal trampa, porque la superior velocidad de los barcos ingleses le permitía retirarse cuando quisieran, como en efecto se retiraron, sin sufrir quebrantos. En cambio, la trampa de Beatty fué una verdadera trampa, en la que sufrió un golpe probablemente definitivo la escuadra alemana, y en la que habría perecido toda empresa de haber habido media hora más de luz o algo menos de bruma.

Las bajas de Beatty fueron sufridas en los primeros minutos de combate, y cuando

sus barcos eran seis contra cinco. No se sabe por qué se hundieron el «Queen Mary» y el «Indefatigable». Lo único que se sabe es que su hundimiento no se debió ni a mina, ni a torpedo, ni a que una granada afortunada penetrase en su santabarrera. Por ahora, no podemos decir sino que su pérdida se debió al azar de las batallas; la misma que ocasionó la del «Invencible». La única manobra discutible en todo el combate fué la de sir Robert Arbutnot al lanzarse con sus cruceros acorazados contra los barcos ligeros que trataban de retrasar el avance de la gran escuadra. Quizás pecó Arbutnot de exceso de valor; quizás no.

**La noticia y su divulgación.**

Durante veinticuatro horas, quizás durante cuarenta y ocho, ha estado el mundo que el combate de Jutlandia había sido una victoria alemana. Ello no tiene nada de extraño. El Gobierno alemán anunció la batalla en la tarde del 1.º de junio; el Gobierno inglés no dio noticias hasta el siguiente día. Mr. Balfour, primer lord civil del Almirantazgo, ha explicado después que el Gobierno no ha querido distraer a Jellicoe de la batalla para ocuparle en dar noticias. Y claro está que la función de un almirante consiste, primeramente, en dirigir un combate, y que sólo después de haber terminado la operación ha de ocuparse en resumir y comunicar lo acontecido.

Lo curioso es que también se creyó en Londres, al leer el primer despacho del Almirantazgo, que el resultado del combate había sido desfavorable a los ingleses. Era un despacho muy lacónico, en el que se dedicaba más espacio a describir las bajas sufridas que las originadas, y el resultado total de la batalla. En ese despacho se daba un número total de unidades perdidas superior al que anunciaba el despacho alemán. Este fué el hecho que llamó la atención, lo mismo del público que de los periodistas, que adornaron el parte con títulos pesimistas, tales como los de «Seis grandes unidades a pique», «No hay supervivientes». Al día siguiente los periódicos de Londres eran un lamento y una queja contra la imprudencia temeraria de Beatty. Sólo la Prensa provincial y dos diarios de Londres: el «Morning Post» y la «Westminster Gazette», supieron leer íntegramente y con sentido exacto de las proporciones el despacho del Almirantazgo. Lo fundamental de este despacho, a saber: el pase triunfal de Jellicoe por el teatro del combate, después de limpiar el mar del Norte de barcos enemigos, eso no se había leído, ni tampoco se concedió su valor literal a la afirmación de que las bajas enemigas eran superiores a las propias. Y así, cuando los marinos ingleses volvieron a sus bases, tristes por la pérdida de algunos compañeros, pero con la luz del triunfo en la mirada, se encontraron frente a una depresión del ánimo público, que sólo se dispuso con la información y los detalles innumerables que los mismos marinos aportaron.

Así fué posible que tres días más tarde Su Majestad el Emperador Guillermo hablase de victoria en Wilhelmshaven a los mismos logoneros que no habían salvado la vida sino a fuerza de echar carbón a las calderas. Pero los hechos desmienten las palabras. El triente sigue en manos de Inglaterra. La marina mercante alemana continúa encerrada en sus puertos. Y el mundo sabe a qué atenerse. El Gobierno alemán necesita alimentar la fe de sus súbditos con boletines de victoria. Los mismos boletines de victoria que los funcionarios de Napoleón I continuaron pregonando en París aun después de la batalla de Waterloo.

En estos días pasados se ha publicado en París un libro titulado *Die Schlachten an der Marne* (Los combates del Marne), en que se describe la causa de que los ejércitos alemanes, debilitados en su avance por Bélgica, no pudiesen llegar a París y sufrieran su revés del río Marne. Ello lo sabía el mundo desde septiembre de 1914. Pero preguntada a los españoles que han venido de Alemania después de esa fecha, si se había publicado noticia alguna en el Imperio germánico respecto a la batalla del Marne. Os responderán lo que a mí me decían los que de vuelta a España pasaron por Génova en los meses de octubre y noviembre: que para Alemania no ha existido, hasta ahora, la batalla del Marne. Quizás dentro de otros veintidós meses sabrán los alemanes lo que ha sido la batalla naval de Jutlandia.

RAMIRO DE MAEZTU  
Londres, del 6 al 12 de junio, 1916.

**YANQUIS Y MEJICANOS**

**Cambio de notas.**

PARIS, 20. De Nueva York dicen al Herald que D. Eliseo Ariedondo, ministro de Méjico en Washington, ha remitido una nota y breve nota del general Carranza al secretario de Estado, Sr. Lansing, insistiendo en que sean retiradas inmediatamente las fuerzas americanas del territorio mejicano.

El Sr. Lansing ha manifestado que los informes recibidos por el Gobierno permiten considerar la situación como verdaderamente grave.

La nota enviada anoche a Carranza por el Presidente Wilson reitera el propósito de los Estados Unidos de no intervenir en los asuntos de Méjico; pero que para evitar posibles casualidades, el Gabinete norteamericano tomará medidas en toda la extensión de la frontera mejicana, con objeto de proteger a los súbditos residentes en aquel territorio.

**Un combate.**

NUEVA YORK, 20. El Herald, en su edición de esta mañana, da cuenta de que el consúl norteamericano en Méjico comunica que las tropas norteamericanas y el ejército mejicano han tomado contacto, entablándose combate, cuyo resultado no se conoce aún.

**AVISOS UTILES**

Bécido de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3; antes Monterá, 52.

**Hendaya-Playa**  
**Hotel Euskalduna**

TODO PRIMER ORDEN \*\*\*\*\*  
EXCELENTE COCINA \*\*\*\*\*  
HOTEL DE FAMILIA \*\*\*\*\*  
PRECIOS MODERADOS PARA \*\*\*\*\*  
PENSIONES \*\*\*\*\*  
Dirigirse a M. MELLA, director.



**¿POR QUE CURAN TAN MARAVILLOSAMENTE CON EL LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL? PORQUE EL X2 FAVORECE EL BUEN FUNCIONAMIENTO DE TODOS LOS ORGANOS Y MODIFICA EL MEDIO.**

**PROVINCIAS**  
**Los conflictos obreros**

**EN BARCELONA**  
**Los obreros textiles.**

BARCELONA. (Martes, tarde.) El conflicto planteado con la huelga obrera del arte textil no ha experimentado hoy alteración notable, ofreciendo igual aspecto que ayer. Patronos y obreros continúan colocados en la misma actitud que adoptaron al empezar la huelga, sin que se observe entre ellos ni entre las autoridades sintoma alguno de esperanza de arreglo.

Las precauciones adoptadas por las autoridades en las barriadas obreras han sido semejantes a las de los otros días. No se han registrado incidentes, pues aunque esta madrugada se observó la presencia de grupos de huelguistas, como la mayoría de las fábricas no abrieron y por lo tanto no acudieron a trabajar las que querían, no hubo choques entre los huelguistas y los *esquirols*.

Tampoco hubo la manifestación de mujeres por las Ramblas de los días pasados. Entre los incidentes registrados ayer, ocurrió el siguiente:

En un tranvía iban, ocupándolo por completo, obreros de la fábrica de Sert, de la barriada de San Andrés, fábrica que sigue trabajando. De un grupo de huelguistas que estaban en la carretera, se destacaron algunos, que subieron al tranvía e intentaron a los obreros que no fueran al trabajo.

Estos se hegaron, y entonces los huelguistas separaron el tróle del cable, obligando a detener al tranvía y a descender del coche a los obreros. Algunos, que opusieron resistencia, fueron apaleados y tuvieron que huir a la debandada.

Hoy celebrarán los huelguistas dos rallies de propaganda, uno en Gracia y otro en San Andrés.

El gobernador no ha recibido hoy tampoco a los periodistas, a los que en su nombre dijo el secretario que no había nada de particular en las huelgas, las cuales siguen igual.

Esto ha causado mal efecto, dando lugar a que circularan rumores alarmantes acerca de posibles contingencias a que el movimiento obrero puede dar lugar.

Se viene afirmando que este movimiento es revolucionario, pues se observa la presencia en Barcelona de significados agitadores. La guarnición ha permanecido esta mañana en los cuarteles.

La campaña de alarma que empezaron anoche algunos elementos, haciendo estallar petardos en sitios céntricos, no da, por ahora, el resultado que se proponen.

Los petardos fueron seis o siete; de ellos, tres en la plaza de Cataluña, dos en la Ronda de San Antonio y uno en la plaza de la Universidad.

El público que por allí circulaba dió pruebas de serenidad, continuando el paseo. La gente que llenaba los teatros Tivoli, Novedades y Eldorado, en el interior de los cuales se oyeron las detonaciones, permaneció tranquila.

**En Manresa y Reus.**

Dicen de Manresa que continúa en el mismo estado la huelga de los carreteros y faquines. También comunican de Reus que continúa la huelga de albañiles.

**EN CADIZ**

CADIZ. (Martes, mañana.) Continúan realizándose gestiones para solucionar la huelga marítima.

Créese que esta noche podrá salir para Canarias el vapor correo *Reina Victoria*. El gobernador civil y el alcalde de Jerez han recibido felicitaciones por la solución hallada a la huelga de obreros del campo.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

21 de junio de 1866.

La Italia del 16 de junio dice lo siguiente: «Para dentro de quince días debe esperarse que se den dos batallas: una en el Norte y otra en el Mediodía de Europa.»

Un aficionado a la estadística ha calculado que a estas dos batallas combinadas concurrirán un número de combatientes que no se ha visto reunido desde hace mucho tiempo.

La misma batalla de Leipzig, que se ha llamado «la batalla de las naciones», no ofreció, ni mucho menos, un espectáculo tan grandioso.

Es necesario remontarse hasta la época de Tamerlán para hallar tan considerable número de hombres, dispuestos a entrar en batalla regular.

**AGUAS CABREIRO** Apartado 58. Vigo. Las eminencias médicas las recomiendan sin cesar.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Jueves 22 de junio de 1916.

Sale el Sol a las 4.45.  
Se pone a las 10.49.  
Sale la Luna a las 0.0.  
Se pone a las 12.18.

Santos del día.

Fiesta solemne del Santísimo Cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo. Santos Inocencio V, Papa; Paulino de Nola, Niceas y Juan, confesores; Acacio, Albano y Flavio Clemente, mártires, y Santa Consozia, virgen.

## CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la iglesia del Asilo de Huérfanos (Claudio Coello, 102); a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada, y por la tarde, a las seis, empieza la novena al Sagrado Corazón de Jesús, predicando D. Luis Calpena.

En la catedral, después de coro, función solemne al misterio del día, siendo orador D. Enrique Vázquez Camarasa; por la tarde, a las cinco, la procesión pública acostumbrada.

En la Real Capilla, a las once, fiesta al Santísimo y procesión después de la misa.

En las parroquias y otros templos, ídem id. a las diez.

En las Descalzas, ídem id. id., y habrá sermón.

En las Carboneras, ídem id. id., siendo orador D. Mariano Benedicto.

En la Encarnación será la fiesta a las nueve y media.

En la iglesia del Hospital de San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 101 y 103) continúa la novena al Príncipe de los Apóstoles, y será orador, a las seis y media de la tarde, D. Ramón Gómez de las Barreras.

En las monjas del Sacramento empieza solemne novena al Santísimo y se conmemorará el tercer centenario de la fundación del monasterio; a las once misa mayor, y predicará D. Luis Béjar; en este día, después de la misa, se hará la novena.

En las Salesas (Santa Bárbara) empieza novena al Sagrado Corazón de Jesús; a las nueve y media misa solemne, siendo orador el padre Daniel Restrepo.

En las Salesas (San Bernardo), ídem id. a las diez el padre Juan Ramón Hidalgo; en este día, en los dos antedichos templos se hará la novena después de la misa mayor.

En la iglesia de la Compañía, ídem id., y predicará el padre Alfonso Torres.

En Cañizares, ídem id., predicando en la misa, a las diez, el padre Alfonso Gasque; en este día, a las tres, estación, rosario, meditación, novena, plegarias y reserva.

En la parroquia de la Concepción empieza novena al Corazón de Jesús, y será orador, a las seis y media de la tarde, el padre Alberto Risco.

En la iglesia Pontificia, ídem id., el padre Patricio Amurrio.

En la iglesia de Damas catequistas (Francisco Rojas), ídem id. el padre Navarro.

En San José ídem id. a las siete, D. Luis Calpena.

En San Millán ídem id., D. Domingo Blázquez.

La misa y oficio son del Santísimo Corpus Christi, rito doble de primera clase con octava, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.

Espíritu Santo. Adoración nocturna: Turno, San Pascual Bailón.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

RESIDENCIA.—Real decreto restableciendo, para todos los efectos civiles, en la ciudad de Badajoz y su término municipal, la festividad de San Juan Bautista, Patrono de dicha ciudad.

Real orden dictando reglas a fin de coordinar los trabajos a cargo del ministerio de Marina para el abastecimiento de aguas a las bases navales con los que haya de realizarse el ramo de Guerra en las plazas que en dichas bases se hallen establecidas.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que los ejercicios de oposición a plazas de oficiales de cuarta clase de este ministerio, den co-

mienzo el 15 de septiembre del año actual, en lugar del 15 de julio próximo.  
INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se clasifiquen de beneficencia particular docente las escuelas de la calle de Jordán, núm. 16, de esta corte, que están a cargo del Instituto titulado Hijos de Cristo-Rey.

## La Reina Cristina a San Sebastián

En el expreso del Norte marchó anoche, a las diez, a San Sebastián, S. M. la Reina Doña María Cristina, acompañada del jefe de su casa, señor marqués de Castel Rodrigo; del conde de Aguilar, secretario de la augusta dama; del doctor Alabern y de la dama particular, Srta. Heredia.

La despedida hecha a S. M. fué a todo honor y por todo extremo afectuosa.  
El tren partió a los acordes de la Marcha Real, interpretada por la banda del regimiento del Rey. Una compañía, con bandera, presentó armas.

El andén era insuficiente para contener a tanta persona conocida como fué a despedir a S. M., y muchos tuvieron que quedarse en el salón de descanso.

En la estación estaban Sus Altezas las Infantas doña Isabel, doña Luisa y doña Beatriz, la señora duquesa de Talavera, los Infantes D. Fernando, D. Carlos con su primogénito D. Alfonso de Borbón y Borbón, D. Alfonso de Orleans y el Príncipe D. Raniero, el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación, Fomento, Gracia y Justicia y Guerra, el nuncio de Su Santidad, el marqués de la Torrejón, el duque de Almodóvar, alcalde de Madrid; los Sres. Dato, marqués de Tenerife, marqués de Estella, Viniegra, duque de Alba, Travesedo, Aldecoa, Rolland, duque de la Unión de Cuba, Grinda, conde de Superunda, Vales Faillé, Benlliure, Serrano (D. Emilio), conde de la Unión, marqués de la Mina, duque de Montellano, conde de Torrecillas, duque de la Conquista, Gordon, Coello (don Alonso), conde de Maceda, duque de Ahumada y generales Ochando, Chacón, Spottorno, Fernández Llanos, Aranz, Arizón, Orozco, Pando, Ugarte, Altolaguirre, Barraquer, Villar y Villate, Hita y Amaya.

La representación de los Cuervos que guardan Madrid era muy numerosa.

En el andén estaban muchas damas de la Reina y de la alta sociedad de Madrid. Entre ellas recordamos a las duquesas de Santo Mauro, Noblejas, Unión de Cuba, Ahumada, Conquista y viuda de Sotomayor, marquesas de la Mina, Santa Cruz, Valdeolmos, Casa Torres, Borja, Motezuma y Poncejos, condesas de Romanones, Corzana, Maceda, Aguilar, viuda de Torrejón y Tilly, y señoras de Grinda y Herreros de Tejada.

Un niño, Alfonso de Solancio, entregó a S. M. un ramo de rosas.

La Reina Doña Cristina revistó rápidamente la compañía de honores.

Al partir el tren se oyeron varios vivas a la augusta señora.

SS. AA. vieron desfilar la compañía del regimiento del Rey.

**SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA**  
De la Casa Bricu y C.ª Probadlas, Inmejorables

**LOS PROBLEMAS MUNICIPALES**

**Interesante conferencia**

En el Centro Instructivo Obrero del Hospital dió su anunciada conferencia el ex concejal Sr. Uceda.

En tono familiar se ocupó de las grandes obras en construcción del excelentísimo Ayuntamiento: Necrópolis, Mataderos, Gran Vía, subsuelo, etc., etc., y de aquellas otras que se proyectan, entre ellas las de urbanización del extrarradio.

Sostuvo el criterio de que, no obstante la importancia suma de esta última obra en proyecto, lo que más urgía y a lo que el Gobierno y Ayuntamiento deberían dedicar sus desvelos era a la terminación de las obras empezadas, de forma y manera que en breve tiempo se consiguiese, y con lo cual los obreros madrileños encontrarían en su mayor parte trabajo y ocupación.

Como de terminarse estas obras, por lo que respecta a algunas de ellas, Necrópolis y Mataderos, traerían como consecuencia ingresos de importancia al erario municipal, podrían bajo este aspecto contribuir a la nivelación del presupuesto, al par que afrontar de lleno, si fuese preciso, el abaratamiento de las carnes, municipalizando el servicio, si fuera de necesidad, conforme al proyecto aprobado y que se mantiene en suspenso.

Se ocupó después en hacer un juicio crítico de los servicios establecidos: Mataderos, Limpiezas, Fontanería y Alcantarillas, Cuerpo de Bomberos, Laboratorio Municipal, Arbolado, parques y jardines, Instrucción primaria, Beneficencia, Policía de seguridad, etc., etc., poniendo de relieve en cada uno de ellos su organización y coste en personal y material, é indicando los grandes defectos que en los mismos se observan y la necesidad de rectificarlos, consiguiendo importantes economías, que sin menoscabo de los mismos servicios proporcionarán sumas cuantiosas en beneficio de la Hacienda municipal.

Durante su disertación, el Sr. Uceda recibió, a igual que al terminar su conferencia, nutridos aplausos y enhorabuena.

**BERLITZ**  
IRECIADOS, S.ª

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando inintelectualmente.

## Banquete a Alberto Valero Martín

En el Ideal Retiro celebró anoche el banquete organizado en honor de Alberto Valero Martín, el distinguido escritor, para festejar su reciente triunfo en el concurso de poesías abierto por el Círculo de Bellas Artes, y en el que le fué adjudicado el premio.

Para testimoniar su solidaridad espiritual con el poeta premiado y celebrar su triunfo como un triunfo del actual momento literario que él representa en parte, reuniéronse anoche en fraternal banquete un centenar de comensales, entre los que figuraban los compañeros de juventud y de orientación literaria del festejado, distinguidos literatos que no comparten esta orientación, pero que sinceramente saben estimar los méritos ajenos, sin distinción de escuelas; amigos particulares de Valero Martín y representaciones de las fuerzas vivas de Madrid y de Salamanca, donde aquél cuenta con muchas simpatías.

Prueba de la diversidad de elementos que festejaron anoche el triunfo del poeta castellano pueden ser los nombres siguientes que recordamos. Hallábanse presentes Felipe Sassone, Ramírez Angel, Carrere, Celedonio José de Arpe, Corbalán, Antonio Andión, Francisco de Torres, Alfonso Camín, Rogelio Pérez Olivares, Romero de Torres, Basilio Alvarez, Máximo Ramos, Márquez, Leopoldo Mazas, Cansinos Assens, los hermanos del festejado, Alvaro y Gonzalo.

Terminado el banquete, leyéronse adhesiones de D. Miguel Moya, Manuel Pichardo, Pérez de Ayala, A. Nervo, Carlos Arniches, Moreno Carbonero, Alsina, Répide, Aznar Navarro, Ortiz de Pinedo, Retortillo, Cantó, Félix Lorenzo, Morales San Martín, Maroto, Pedro Luis de Gálvez y de otras relevantes personalidades.

A continuación hablaron, enalteciendo los méritos del festejado, los Sres. Sassone, Bernardo de Quirós y Basilio Alvarez. Los tres fueron muy aplaudidos.

Y por último habló también Alberto Valero Martín, que lo hizo en términos de sentida gratitud por el agasajo.

Durante todo el acto reinó un ambiente de cordialidad simpática, y la Comisión organizadora fué objeto de grandes elogios por su acierto al disponer el banquete, que estuvo admirablemente servido por el Ideal Room.

**GRAN MUNDO**

**Fiesta benéfica en el Hotel Ritz.**

La fiesta benéfica que anunciamos hace pocos días, se celebró en el Hotel Ritz, y resultó tan espléndida como provechosa para el fin artístico que se persigue.

Honraronla con su egregia presencia Sus Altezas las Infantas doña Isabel, doña Luisa, doña Beatriz, la Princesa de Orleans, los Infantes D. Carlos, D. Alfonso y los Príncipes Raniero y Felipe, que entraron en el hall a las acordes de la Marcha de Infantes, y que circularon después entre la escogida concurrencia, saludando a muchas personas y sosteniendo conversaciones con algunas de ellas; después las Infantas tomaron asiento en el salón de baile para ver bailar, y SS. AA. las Infantas doña Luisa y doña Beatriz y el Príncipe Raniero bailaron también.

La excelente orquesta del Hotel tocó con maestría las mejores piezas de su repertorio, y en la terraza, otras parejas bailaron al aire libre a los sonidos de una primorosa orquesta aragonesa de guitarras y bandurrias, cuyos tocadores lucían el traje regional.

Entre las personas que llenaban las amplias y elegantes estancias, algunas habíanse reunido a comer en el suntuoso comedor, cuyas mesas habían recibido una primorosa y artística decoración floral.

Sentáronse SS. AA. la Infanta doña Beatriz, el Infante D. Alfonso y el Príncipe Raniero.

Con la bella marquesa del Mérito y su linda hija, la condesa del Rincón, el marqués y la marquesa de Argüeso, el marqués de Villavieja y D. J. Mitjans.

Con la Princesa Dolgorouki, el embajador de Inglaterra, el marqués de Portago y su hija, el consejero de la Embajada de Francia y Mme. Vieugné y D. Alvaro Alcalá Galiano.

Con el marqués y la bella marquesa de Mos, el marqués de Villaurrutia, la señorita Emilia Castrillo, el marqués de Elduayen y su hija y el señor y la señorita de Amézaga.

Con el ministro argentino, D. Marcos Avelleda, el Presidente del Consejo de Ministros y la condesa de Romanones, en cuyo honor se daba la comida, asistiendo también la marquesa viuda de Hoyos, la señora viuda de Arcos, el señor y la señora de Laiglesia (D. Eduardo), el introductor de embajadores D. Emilio de Heredia, el ministro de Estado y la señora de Gimeno, el subsecretario de Estado, marqués de Amposta; el secretario del Brasil y la señora de Fonseca, la señora de Núñez de Prado y su hija, el agregado militar de la Legación y la señora de Gutiérrez y los Sres. Moreno y Chiappe.

Los polistas también se habían reunido allí, figurando entre ellos el conde de la Cigera, marqués de Viana, duque de Tetuán, conde de la Maza, conde del Rincón, marqués de Pons, marqués de Villabragima, conde de la Mejorada y algunos oficiales del Ejército.

Entre las damas que acudieron a la fiesta figuraban las duquesas de Arión, de soberana belleza, Algete, Victoria, Ahumada, Baena, Medinaceli, Medina de Rioseco, Parcent, Noblejas, Santo Mauro y Tarancón.

Marquesas de Santo Domingo, Alhucemas, Aguilera Real, Atarfe, Espinardo, Ferrera, Ivarey, Montegudo, Mohernando, Marzales, Pozo Rubio, Rocamora, Aranda, Scala, Villamanrique, Torre y Villanueva de Geltrú.

Condesas de Maceda, Oliva de Gaytán, Casal, Cartayna, Corzana, Real Aprecio, Torrecillas y Villamonte.

Vizcondesas de la Alborada y Fefiñanes. Baronesa de Güell; y Señoras y señoritas de F. de Henestrosa, Santo Domingo, Landa, M. Aguilera, Fernández Villaverde, Roca de Togores, Icaza, Quiroga y Navia Ossorio, Benemejís de Sistol, Campuzano, Carcer, Iturbe, Fernández Villavicencio, Jordán de Urries, García Prieto, Chaves, Jáuregui y Muñoz, Moreno Ossorio, Alba, Ibarra, Pidal, Travesedo y Bernado de Quirós, Santamarina, Ezpeleta, Charri, Rodríguez Codes, Pastor, Horda, Cervantes, Reinoso, Rózpide, G. Castejón, Santos Suárez, Sánchez Tirado, Cortés y muchas más que sentimos no recordar.

MADRIZZY.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## DE LA GUARDIA CIVIL

Al lector.

No extrañes, lector, mi silencio de estos días.

Aquel pequeñuelo, el mayor de mis hijos, de seis años cumplidos, que te dije no ha mucho que agonizaba, subió por fin al Cielo, que con tanta insistencia lo llamaba.

Al abandonar, se ha llevado dentro de la cajita blanca que guardan sus restos, gran parte de mi salud, y claro es que de mis energías físicas, morales y materiales.

Fervientemente deseo que no pasen jamás mis lectores por este amarguísimo trance. Y ya puesto a contarte la causa particular del porqué no he escrito con la frecuencia acostumbrada, sirvan también estas líneas como de reconocimiento eterno a los muchos que se han asociado a mi pena, gratitud que hago extensiva a las redacciones de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Correspondencia Militar y Ejército Español, por los sueltos cariñosos que dedicaron a la desgracia de mi adorado hijo en sus editoriales y por las frases con las que pretendieron mitigar mi dolor.

**El robo de la calle del Clavel.**

Más de veinte cartas he recibido en estos días preguntándome por qué no me he ocupado de la intervención que ha tenido la Guardia Civil en la captura de Guadalajara.

Supone algún malicioso que obedecí mi silencio a determinadas presiones.

No, por Dios. Cuando tenía preparado, todo entresacado de lo que dijo la Prensa en los días 12 y 13, los antecedentes necesarios para fundamentar mis razonamientos, el mismo día 13 hubo de suspender mi trabajo por las causas que he expuesto al empezar este artículo.

No han existido tales presiones, que serán siempre inútiles; pues al escribir no me inspiró mas que en los dictados de la razón y siempre pensando alto y con justicia.

Muy en breve haré mis comentarios al suceso.

Previendo de antemano, que no argumentaré mas que con hechos y desapasionadamente.

**Por el ex guardia Centeno.**

Ignoro el resultado de cuanto sometí a distintas personalidades, referente al caso de aquel guardia civil dado de baja por inútil en el Hospital Militar de Carabanchel, y al que, según mis noticias, no saben dónde mandar, por padecer una enfermedad incurable que le priva de todo movimiento y obliga a estar siempre acostado y boca abajo.

Al Hospital Provincial me han dicho no pueden mandarlo, porque en él no se hospitalizan mas que a los que padecen enfermedades agudas.

Los Institutos antituberculosos atienden por temporadas a los que han contraído tan terrible enfermedad; pero no perpetúan las estancias.

Sólo quedan los hospitales de incurables. ¿No pudieran los tres a cuales más bondadosos generales Luque, Orozco y Amaya interceder y conseguir de Gobernación que albergaran en el del Carmen a este inválido de hoy, ayer animoso y joven guardia civil?

Por caridad...

LADERA

## EJERCITO Y ARMADA

**ASUNTOS DE GUERRA**

**Matrimonios.**

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio a los capitanes de Artillería don José de Reina y D. Fernando Caso, al de Ingenieros D. León Lizaur y al sargento de Artillería D. Julián Garrido.

**Oposiciones.**

Se anuncian oposiciones para cubrir ocho plazas de veterinarios terceros.

**Retiro.**

Se concede el retiro para Navia (Oviedo) al oficial celador de fortificaciones de primera D. Basilio Burgar Diez.

**Ascensos.**

Se concede el empleo de brigadas a los sargentos de Ingenieros D. Miguel Pellicer y D. Enrique Fernández Vallejo.

## LOS APACHES Y SUS MUJERES

Los retratos de Leonor Roche, «la Alemana», y María Delbos, las dos amantes del apache Renault, muerto en Guadalajara, y numerosos retratos de las amigas de los apaches complicados en el robo de la calle de las Infantas, constituyen una interesantísima información que ofrece MUNDO GRAFICO en su número de mañana, en el cual se publica también, a gran tamaño, una emocionante fotografía de la gravísima cogida de Pacomio Peribáñez.

## POR EL REY

Anteriormente nos hemos ocupado del menaje a S. M. el Rey por sus actos de caridad con motivo de la actual guerra europea proyectado por el Ayuntamiento de Lema y secundado felizmente por los Municipios españoles.

Y próxima la realización de esa idea, que ha merecido aquí y en el Extranjero gran entusiasmo, viene a aceptada con gran aparición de un folleto del doctor Sensada, escrito, en lenguaje que brota del corazón de un excelente patriota y un modelo de sa-

El doctor Sensada estudia con penetración de sociólogo eminente la actuación de S. M. el Rey D. Alfonso XIII en favor de los que padecen por la guerra europea, y pide la gran cruz de Beneficencia para el Monarca hispano-ceda a ambos, el Papa y el Rey, el de la Paz Tarragona, en sus escritos, demuestran conocer que es de una grande, imponderable significación, en la historia de los Estados, que la realza obre de guisa tal, que recoge sentimiento de admiración y gratitud.

El Sr. Iza crece llegado el momento de fijar este efecto ha dirigido a los alcaldes de capitales de provincia cartas del tenor siguiente: «Mi ilustre y distinguido compañero: He leído en la Prensa que el día 3 de julio próximo se trasladará la Corte a San Sebastián.

Es incuestionable que Madrid es el punto indicado, por razones de orden geográfico, para el ofrecimiento del proyectado homenaje a Su Majestad, y porque, además, habiéndose de hacerse entrega al Sr. Presidente del Consejo de Ministros de las exposiciones de los Municipios españoles en demanda de la gran cruz de Beneficencia para nuestro agosto soberano.

Algunas provincias han coleccionado ya los mensajes de la totalidad de sus Ayuntamientos. En otras, que son inmensa mayoría, tocan a su término los trabajos de organización. Pero hay también provincias que, por dificultades locales, de orden topográfico, acusan algún retraso en sus gestiones.

En su vista y para obrar de perfecto acuerdo, en extremo tan importante, me permito interrogar a usted en orden a los apartados siguientes:

a) ¿Estima usted que el acto solemne del homenaje debe verificarse en Madrid?

b) Dado el carácter eminentemente popular del homenaje, ¿encuentra usted acertada la elección de la Casa Ayuntamiento de Madrid para la primera reunión de los señores alcaldes de capitales de provincia?

c) ¿Tiene usted la seguridad de coleccionar los mensajes todos de esa provincia a forma que pueda usted asistir con ellos a Madrid el próximo día 29?

d) ¿O entiende usted que el lugar y la fecha del homenaje son secundarios y debe procurarse, fundamentalmente, que ningún pueblo quede excluido de esta manifestación nacional de gratitud y simpatía al Rey?

Yo recabo de nuevo y con el mayor respeto la colaboración de usted. Ha sonado la hora de probar al mundo que España sabe pensar y sentir hondamente, y que, agrupada en torno de su generoso Monarca, pugna por ser grande, tan grande como lo es su Rey.

Esta magna empresa es labor encomendada a los señores alcaldes de capitales de provincia. ¡Honor para los que, al acercarse al Trono, puedan decir a su Rey: «¡Señor: he aquí a vuestro pueblo fundido en el sentimiento del amor y de la gratitud por vuestra obra bienhechora en esta hecatombe de vidas humanas!»

**ZONA DE RECREOS DEL RETIRO**

A las dos de la tarde de ayer terminaba el plazo para la presentación de plegios en el concurso que el Ayuntamiento abrió para el espectáculo que ha de funcionar este verano en la zona de recreos del Retiro.

Las proposiciones presentadas eran siete, y en la reunión que ayer tarde ha tenido la Comisión de Espectáculos ha sido adjudicada la explotación del teatro de variedades de la zona de recreos del Parque al Sr. Pavón.

El Ayuntamiento cede al Sr. Pavón todas las localidades numeradas del teatro y pesetas diarias, comprometiéndose el consorciario al pago de los artistas y del personal del teatro.

La inauguración de la temporada será el día 26 con una función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

**Afecciones del pecho. Dr. Benitez. Málaga.**

**Huelga de carreros**

Los dueños de carros de transporte han anunciado la huelga para el día 26, por no estar conformes con lo dispuesto en el último bando del alcalde.

El señor duque de Almodóvar del Valle tiene tomadas las medidas necesarias para que el vecindario no sufra perjuicio alguno con motivo del paro que se anuncia.

**LIBRO SENSACIONAL**

**MANUAL DEL PERFECTO CANALLA**

**AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO**

**APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS**

BOLSA DE MADRID

Table of stock market data for Madrid, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', 'BOLSA DE BILBAO', and 'DIPUTACION PROVINCIAL'.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION
A las cuatro comienza la sesión, con regular concurrencia de senadores.

ORDEN DEL DIA
Leída la proposición de ley para que se incluya en el plan de ferrocarriles secundarios el de Bilbao a Soria, le apoya brevemente el Sr. PALOMO, y la Cámara acuerda que se tome en consideración.

Se pone a discusión el dictamen acerca de la proposición de ley creando los parques nacionales.

El Sr. PALOMO hace algunas consideraciones, elogiando el propósito que informa la proposición.

El marqués de VILLAVICIOSA DE ASTURIAS agradece los elogios, y en nombre de la Comisión contesta satisfactoriamente a las observaciones, explicando el alcance de los artículos del dictamen, y éste queda aprobado.

Puesto a discusión el dictamen acerca del proyecto de ley sobre derogación de la de 7 de julio de 1911 que modificó el párrafo segundo del art. 7.º de la ley Orgánica de las carreras diplomática, consular y de intérpretes, el Sr. LABRA hace algunas consideraciones, y recuerda al ministro de Estado el compromiso que adquirió ante la Cámara de presentar lo antes posible un proyecto de ley acerca de la reorganización de los Cuerpos consular y diplomático en forma que pueda responder a los altos servicios que le están encomendados, especialmente en cuanto a los representantes de España en América.

El marqués de VILLARRUTIA, por la Comisión, contesta brevemente, justificando la necesidad de restablecer el párrafo de la ley orgánica de 27 de abril de 1900 por el mucho trabajo que pesa sobre el personal diplomático con motivo de la guerra europea.

El ministro de ESTADO recoge las manifestaciones sustentadas por el Sr. Labra, y explica la razón para que se admitan los servicios de los agregados diplomáticos. Dice que aun cuando en buen principio democrático no puede admitirse el ejercicio de cargos que exigen servicios del Estado gratuitamente, es preciso no admitir en absoluto el principio, pues se puede dar el caso, como el actual, en que el Gobierno, sin faltar a sus convenciones democráticas, puede crear conveniente aceptar los servicios en dicha forma. Ofrece recoger las observaciones del Sr. Labra para cuando presente su proyecto de reorganización de las carreras diplomática y consular, reiterando su propósito de hacerlo cuanto antes le sea posible, pero sin precipitaciones que dificultasen un detenido estudio de tan importante problema nacional.

Reconoce que falta en el ministerio de Estado una Sección, un Negociado, una oficina, llámese como se llame, que esté especialmente dedicada al estudio del modo de fomentar las relaciones hispanoamericanas.

El Sr. LABRA rectifica, insistiendo en que, a su juicio, no puede admitirse el ingreso en la carrera diplomática por procedimientos que no sean los de oposición.

El ministro de ESTADO rectifica, haciendo una disquisición acerca del significado de la moneda.

El Sr. ALLENDE-SALAZAR responde a las alusiones del ministro de Estado, reconociendo el buen deseo del ministro de presentar un proyecto de ley de reorganización de las carreras diplomática y consular; pero la realidad le hace temer que no llegue a aprobarse la ley. Declara que si el Gobierno entiende que necesita más personal diplomático, votará todos los dictámenes, aun cuando señalen lo justificado que fué el suprimir el sistema de enviar a los aspirantes a ingreso, como agregados diplomáticos, sin remuneración, a desempeñar cargos que exigen grandes dispendios.

El Sr. PEREZ CABALLERO recoge las alusiones en lo que se refiere a las carreras diplomática y consular, para hacerles justicia, afirmando que no se puede atribuir al personal de estas carreras el fracaso, si es que ha existido, en las relaciones internacionales. Cree que siendo una misión de carácter social, desearía para los diplomáticos una condición especial de carácter social, la de una esmerada educación.

Refiere que en Italia se ha llegado a exigir a los aspirantes a la carrera diplomática la entrega de un capital al Estado, que garantizase una renta, y en el momento en que el interesado comenzaba a ejercer la carrera, le daba el Estado, con el sueldo, el importe de la renta del capital depositado.

El ministro de ESTADO contesta a los señores Allendesalazar y Pérez Caballero, reconociendo la importancia de los extremos tratados; pero añadiendo que si cree que es el Senado sitio apropiado para discutir el problema, no cree que el actual es momento oportuno.

Se aprueba el dictamen. Leídos el despacho ordinario y el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las seis y media.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y media de la tarde da comienzo la sesión, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

Escasa animación en escaños y tribunas. En el banco azul el ministro de la Gobernación.

Ruegos y preguntas. El Sr. UNA denuncia abusos cometidos por el alcalde de Almansa.

El ministro de la GOBERNACION promete enterarse del caso y corregir, si los hubiera, los abusos denunciados.

El Sr. VECIANA pide la resolución de varios expedientes electorales de la provincia de Tarragona.

Al propio tiempo se ocupa de los sucesos políticos ocurridos en varios pueblos de aquella provincia.

El Sr. CASTROVIDO da cuenta de la detención de 19 individuos, con motivo de una huelga ocurrida en Aranjuez.

De la tribuna de la Prensa sale una voz que dice: «¡Más alto!», porque en realidad no se oía bien.

El Sr. CASTROVIDO parece que intenta explicar por qué habla bajo, y el PRESIDENTE exclama, ante algunos rumores de la tribuna: Los ujieres cuidarán de hacer guardar el orden a los que ocupan esa tribuna.

Los periodistas guardan silencio nuevamente y el Sr. CASTROVIDO sigue hablando, hasta que el PRESIDENTE exclama: «Todo el mundo oye perfectamente, si se guarda el debido silencio. Pero no se puede imponer éste en la forma con que se ha tratado de hacerlo en la Cámara.»

Ante esta serie de molestias, los periodistas acuerdan abandonar la tribuna, y ésta queda desierta.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Congreso se ha creído en el caso de recoger cuanto en estos días se habla en el sentido de que no hay una perfecta identificación entre él y el Gobierno, y principalmente entre él y determinados ministros.

Lo ha recogido precisamente para rechazar la especie por alguien lanzada de que tenga participación en cierta clase de trabajos, y afirmar que no siente ambiciones de ningún género, sino que, por el contrario, se considera muy satisfecho ocupando el sitio que le ha otorgado la confianza del Gobierno, al cual sirve y servirá con entera lealtad.

Es cierto que no ha hecho hasta anteaer trabajos para activar el debate acerca del Mensaje; pero si nada ha hecho antes, es porque el Presidente de la Cámara quería que fuera ello iniciativa del Gobierno.

Ha negado que tenga preferencia por tal ó cual proyecto de ley, como también que haya tenido en ningún momento propósitos de posponer la discusión de proyectos del ministro de Hacienda a la de proyectos presentados por otros ministros.

En corroboración de este último aserto, señalaba el hecho de que al solicitar de los jefes de minorías su conformidad para la prórroga de las sesiones, les habló de un modo terminante de que el tiempo de ampliación sería dedicado íntegramente a la discusión del Mensaje, sin pensar en ningún instante en dedicar parte de la prórroga a discutir proyectos de ley.

Decía el presidente de la Cámara que el orden de discusión de proyectos de ley lo determinarían en esta ocasión, como siempre ha ocurrido, de acuerdo con el Gobierno.

En resumen, que el presidente de la Cámara niega de un modo terminante, como era de esperar que lo hiciera, que tenga intervención en ninguna conjura y que haya tenido preferencia por determinados proyectos, y como consecuencia de esto último, que haya querido dificultar la discusión de los proyectos del Sr. Alba.

El jefe del Gobierno conferenció con el señor Villanueva y llamó después al Sr. Castrovido.

Parece que se acordó que al terminar la orden del día hiciera el Sr. Castrovido una pregunta al presidente, a fin de dar lugar a que el Sr. Villanueva diese explicaciones.

Según informes oficiales, ha quedado solucionada la huelga de carpinteros de Mérida (Badajoz).

En la mina Santa Cándida, de Hinojosa del Duque (Córdoba), ha muerto un obrero a consecuencia de un accidente del trabajo.

En estos dos últimos días ha habido gente interesada en propalar rumores de orisis, y éstos han llegado a ser recogidos por algunos estimados colegas.

Se ha llegado a suponer colocado al señor ministro de Hacienda en la decidida actitud de dejar el Gobierno si no era aprobado antes de la suspensión de sesiones de Cortes su proyecto gravando los mayores beneficios con ocasión de la guerra.

Los rumores a que nos referimos de una crisis inmediata fueron anoche recogidos por el señor Presidente del Consejo para desmentirlos de la manera más terminante.

Decía el señor conde de Romanones ante varios diputados y periodistas que era muy natural que el Sr. Alba, como ministro que ha presentado el proyecto, lo defienda con todo calor; pero que tan obligado como el Sr. Alba ó más que éste se hallaba él, porque no hay que olvidar que fué el Presidente del Consejo quien primeramente habló de la necesidad de presentar un proyecto en ese sentido en un discurso que pronunció en el Círculo Liberal en vísperas de las elecciones de diputados a Cortes.

El anuncio del proyecto se llevó al Mensaje, y al Sr. Alba cabe la satisfacción de haber traducido la idea en el oportuno proyecto de ley.

La importancia del proyecto no puede pasar inadvertida para nadie y menos para aquellos interesados a que afecta.

No puede, pues, extrañar que clases conservadoras hagan oposición al proyecto y lo combatan, aun reconociendo el buen espíritu que ha animado al señor ministro de Hacienda para presentarlo.

No puede tampoco desconocerse que si la minoría conservadora se opone resueltamente a que el proyecto salga, el Gobierno tendrá que vencer verdaderas dificultades para obtener su aprobación, sobre todo antes de que las vacaciones comiencen.

Alguien relacionó con los rumores de crisis la ausencia del Sr. Burrell en la sesión de ayer del Congreso.

No guarda ciertamente relación de ningún género una cosa con otra, y la ausencia del señor ministro de Instrucción pública se debió, desgraciadamente, a encontrarse éste enfermo.

La indisposición no ofrece serios cuidados. Se habla de las dificultades con que el Gobierno ha tropezado para el abastecimiento de carbón.

Un ministro de la Corona, que está muy bien enterado de cuanto se relaciona con los trabajos realizados para el abastecimiento de carbón nacional y adquisición de carbón extranjero, decía anoche que las minas nacionales habían forzado la producción hasta el máximo a que han podido llegar, pudiéndose asegurar que la producción se ha elevado más de un 20 por 100.

En cuanto a algunos cargos que se hacen contra Inglaterra por no suministrarlos el carbón que necesitamos, decía la personalidad a que aludimos que no estaban justificados, y citaba, en defensa de su aserto, el hecho de que en lo que va de este año hemos importado unas ciento veinte mil toneladas de carbón inglés más que en el año último.

Desde las últimas horas de la tarde de ayer las impresiones que de Barcelona se recibían acusaban alguna intranquilidad.

El ministro de la Gobernación había recibido un telegrama del gobernador de Barcelona anunciándole que acababa de celebrar una conferencia con varios fabricantes del arte textil, a quienes había exhortado a la concordia, oyendo de éstos el ofrecimiento de que, no obstante las dificultades que encontraban para llegar a una solución en este

BOLSA DE BILBAO

Table of stock market data for Bilbao.

DIPUTACION PROVINCIAL

El sábado próximo celebrará su octava sesión este centro provincial, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero (D. Alfonso).

—Ayer han terminado las operaciones del alistamiento de mozos, que por espacio de dos meses y medio viene realizando la Comisión mixta bajo la presidencia del mencionado presidente y senador del Reino Sr. Díaz Agero.

—En los días 27, 28 y 30 del presente mes celebrará sesiones la Comisión mixta de reclutamiento para entender en varias incidencias.

—Ayer ha celebrado sesión la Comisión de Fomento. Hoy la celebrará la de Personal.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Heráñ Cortés, 14. Teléf. 5.307.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de junio de 1916. (Números tomados al oído.)

Table with columns for 'MILLAS', 'SERIE', 'POBLACIONAL'.

a aproximaciones de 2.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing lottery winners and their amounts, organized by prize value (500 pesetas).

entido, volverían á tener una nueva reunión.

El gobernador se propoñia conferenciar anoche con los presidentes de El Fomento, de la Cámara Industrial y de Comercio.

Aparte de estas impresiones, el ministro de la Gobernación tuvo á primera hora de la noche noticias, de las que pudo enterar más tarde al Presidente del Consejo, acerca de sucesos registrados por la tarde en la Rambla y paseo de Gracia.

Se había formado, sin contar con la autorización previa, una manifestación, en la que figuraban mujeres y hombres, dirigiéndose á las vías antes expresadas.

Asaltaron las mesas de un café los manifestantes, viéndose la fuerza pública en la necesidad de salir al encuentro de la manifestación para disolverla.

Desde un solar hicieron varios disparos de arma de fuego contra la Guardia Civil, sin que, afortunadamente, hubiera que lamentar desgracias personales.

La manifestación quedó disuelta.

El gobernador ha informado también al Gobierno de que el Congreso obrero anunciado para el viernes en Agustada pudiera ser contraproducente para un pronto término de la huelga.

Más claro se teme que de dicho Congreso pudiera salir el acuerdo de la huelga general.

En vista de ello, se ha convenido en denegar el permiso para la celebración de dicho acto.

Se cree que del 8 al 10 de julio serán suspendidas las sesiones de Cortes.

El conde de Romanones pasó la mañana en su despacho oficial.

En este estado reunió con los procedentes del Colegio de Botánica para ocuparse de la designación de un vocal para la Junta del Patronato de dicho Colegio.

A la reunión han concurrido veinticuatro, entre los que figuraban ex ministros, diputados y catedráticos.

El Presidente del Consejo, que habló brevemente con los periodistas, dijo á éstos que no tenía noticia alguna que comunicarse, y que el viernes próximo, á las nueve y media de la mañana, se celebraría Consejo de ministros en la Presidencia.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que el gobernador de Barcelona, después de las noticias que publicamos en nuestra edición de la mañana, había comunicado que los sucesos no tuvieron más importancia que la indicada, y que no había ningún herido á consecuencia de aquéllos.

En las Ramblas y en otros sitios céntricos no se alteró la tranquilidad, circulando el público como de ordinario.

Añade el Sr. Suárez Inclán que no ha ocurrido nada de lo ocurrido, y que jamás se lo ocultará al ministro, haciendo esta afirmación para rectificar algunas versiones que se hayan podido comunicar á Madrid.

HIJOS DE MAGDALENA

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Artículos para viajar, Camisitas playas y sport. Pijamas é infinitad de artículos de novedad. Precios muy económicos.

CASA REAL

Sus Altezas los Infantes D. Carlos y doña Luisa saldrán el día 30 con sus hijos para el Sardinero.

Su Alteza la Infanta doña Isabel no ha decidido aún la fecha de su acostumbrada excursión veraniega.

Se sabe que irá en automóvil al monasterio de Guadalupe, y que visitará Trujillo, Ciudad Rodrigo y Salamanca.

Es probable que vaya también á Cáceres. No tiene fundamento alguna la noticia de que visite por ahora Valencia.

Después de la excursión á que nos hemos referido marchará al Real Sitio de San Ildefonso.

ANCHOS EN MONTE VILLARIAS

Rey de los aperitivos.

LOS TEATROS

«MATRICULA DE HONOR» Novedades.—El aplaudido actor Gómez-Bur, que tantos éxitos ha logrado en el popular teatro de Novedades, celebró anoche su beneficio, estrenando un juguete cómico, original de Francisco Pacheco y Luis Grajales, con música del maestro Francisco Alonso, titulado «Matricula de honor».

No es más fin de curso para el simpático actor?

Gómez-Bur recibió anoche del público, que llenaba el teatro, muestras inequívocas de la estima grande en que le tiene.

Para que la noche fuera completa, Matricula de honor obtuvo un éxito tan grande como merecido.

El asunto, aunque no es muy nuevo, está admirablemente tratado y los tipos trazados de mano maestra.

La música, bonita y nueva, tiene números de mucha originalidad. Se repitieron varios, á petición unánime del auditorio.

Hay un fox-trot escrito por el maestro Antonelli muy original, y un terceto, que pronto será popular.

La Srta. Paisano triunfó una vez más. La Srta. Romero estuvo muy bien. García Báñez y el beneficiado cosecharon palmas á montones, y los actores tuvieron que presentarse en escena al final de todos los cuadros.

Al término de la obra se levantó en su honor la cortina una decena de veces.

La obra de Pacheco y Grajales será de las

que se consoliden en el cartel y saldrá á provincias cuando se enteren los empresarios de que es obra de dinero, sobre todo si la presentan como sabe hacerlo la Empresa del teatro de la calle de Toledo.—P. T.

CINES Y VARIETÉS

Magie-Park.—La inseguridad del tiempo obligó á la Empresa á suspender la función inaugural anunciada, que se verificará definitivamente hoy miércoles, con un variado programa, del que forma parte el gran número de La fiesta de la jota, cuadro compuesto de varias notables y aplaudidas parejas de bailarines y cantadores, entre ellos el conocido por el Guayre de la jota, Cecilio Navarro; la célebre completista Laura, los duetistas Davino y Perif, y otras atracciones, completando el espectáculo una selecta banda de música y una sección de cinematógrafo.

La temporada oficial de verano dará principio á fines de mes con la presentación de la gran compañía de ópera Granieri, que dará á conocer las obras de mayor éxito mundial, y cuyo espectáculo, aparte de los excelentes elementos que lo forman, constituirá una verdadera atracción, que hará al Magie-Park el predilecto sitio veraniego.

El propietario D. Casto Calvente resultó también con una herida grave, y ha ingresado en la enfermería de la cárcel.

Se ha conocido el suceso en Málaga por el parte de la Guardia Civil de Gaucín, remitido al gobernador, y no se tienen más detalles de los expresados.

CINE IDEAL

Próximo miércoles, Estreno de la grandiosa película CUANDO EL AMOR MANDA Protagonista, «El Duende de la Colegiata».

TOROS Y TOREROS

Pacomio sigue mejorando.

A la una de la tarde le fué lavada la herida á Pacomio Peribáñez.

Durante la tarde se acentuó la mejoría del herido.

Por la noche, Pacomio continuaba de madrugada en buen estado, dentro de la gravedad.

Ha descansado bastante.

Alvarito de Córdoba.

El valiente estoqueador de novillos Alvarito de Córdoba, que fué herido gravísimamente en un muslo el día 4 del presente, en la plaza de Zaragoza, se encuentra ya fuera de peligro.

Ayer ha llegado á Madrid, siendo reconocido por el doctor Albéniz, que ha encontrado la herida en muy buenas condiciones, haciendo dicho doctor una detenida cura.

Alvarito de Córdoba podrá vestir nuevamente el traje de luces, de no sufrir retroceso la curación, á fines de mes.

SUCESOS DEL DIA

Robo de alhajas. D. José Rivas Mesuero, domiciliado en la calle de Alfonso XII, número 36, ha sido víctima de un robo.

Salieron de casa dicho señor y las personas de su familia, quedándose sola en la casa una criada.

Al regresar, llamaron á la puerta repetida é inútilmente, pues no les contestaba nadie.

Hubo que forzar la puerta.

La muchacha había desaparecido, y con ella 793 pesetas en metálico y alhajas de considerable valor, que se hallaban en la mesa del despacho, cuyos cajones habían sido forzados.

La Policía busca á la criada.

¿Será un capachó? El señero de comercio 111 detuvo ayer, á petición de Luisa de Valle, á un sujeto que la perseguía con la pretensión de que le diera diez pesetas.

Luisa se negó á acceder á la inesperada petición del hombre desconocido, y éste le dio un bofetón en la oreja, según la denunciante, con ánimo de llevarse un trozo de pabellón auricular, acompañado del pendiente de brillantes.

El detenido negó rotundamente la veracidad de las afirmaciones de la alarmada joven, y ambos fueron puestos á disposición del Juzgado.

AGUA DE SOLARES

LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

NOTICIAS GENERALES

La señorita Margarita Flores, hija de nuestro querido amigo D. Enrique Flores Valles, ha obtenido brillantes calificaciones en los exámenes de segundo y tercer año de piano verificados en el Real Conservatorio de Música y Declamación.

En la Plaza de Toros de Vista Alegre se celebrará el próximo lunes una fiesta farragosa aristocrática, cuyos ingresos se dedican á un fin benéfico.

Lidarán novillos de Aleus los sportsmen señores D. Ignacio Valenzuela y D. Carlos Pileman. Dado el objeto de la fiesta y el programa de atractivos que se está confeccionando, auguramos un gran éxito á sus distinguidos organizadores.

En Villamayor de Calatrava (Ciudad Real) ha entregado su alma á Dios la cariñativa señora doña Julia Bendicho y Gil de Vidal.

A su distinguida familia, y muy especialmente á su esposo D. Juan Vidal, enviamos nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa dama doña Eusebia Calleja de Olmo, viuda de Románillos; que por sus bondades supo hacerse querer y respetar de cuantos personalmente la trataron en vida.

A sus hijos D. Andrés, doña Mónica é hi-

jos políticos doña María y D. Antonio, enviamos nuestro pésame.

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial.—Hoy miércoles, de seis de la tarde á diez de la noche, y mañana jueves, desde las cuatro de la tarde hasta las diez de la noche, se verificará en este Círculo la votación para elección de la Junta de gobierno.

Pasado mañana viernes, á las diez de la noche, se celebrará junta general extraordinaria para dar posesión de sus cargos á los señores socios que resulten elegidos.

TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

PROVINCIAS

Registrador de la propiedad herida en riña. MALAGA. (Martes, noche.) En el pueblo de Gaucín (riñeron, con motivo de un pleito sostenido á causa de la venta de algunas fincas, el registrador de la propiedad de Mérida, D. José Conejo, natural de Valencia, de sesenta y dos años de edad, que estaba pasando una temporada en Gaucín, y el propietario D. Casto Calvente Barroso, de cincuenta y siete años, vecino de Gaucín.

Recibió el registrador muchas heridas de arma blanca en la cabeza, en el cuello, en la cara y en las manos. Está muy grave en Ronda, donde se hospeda.

El propietario D. Casto Calvente resultó también con una herida grave, y ha ingresado en la enfermería de la cárcel.

Se ha conocido el suceso en Málaga por el parte de la Guardia Civil de Gaucín, remitido al gobernador, y no se tienen más detalles de los expresados.

Llegada de buques. ALICANTE. (Martes, noche.) Esta tarde llegaron los vapores Villarreal y San José.

Una colisión. En el paseo de Góms hubo una colisión entre huelguistas y esquirols.

La fuerza pública intervino, consiguiendo que el incidente no tuviera malas consecuencias.

Movimiento de buques. CADIZ. (Martes, noche.) Con rumbo á Nueva York salió el transatlántico Claudio López, llevando mucha carga de productos de diversas regiones.

Llegó de Algeciras y de Tánger el vapor correo J. Llovera.

Los tripulantes se han declarado en huelga. Más alemanes refugiados. Al amanecer llegará el Ciudad de Cádiz, procedente de Fernando Poo, trayendo algunos alemanes del Camerún.

Las labores de recolección. HUESCA. (Martes, noche.) Han llegado ininidad de segadores, procedentes de las provincias de Levante.

Solicitan jornales tan altos, que los propietarios no han podido contratarlos y harán las fincas de recolección con máquinas alquiladas.

Grandes daños. La última tormenta, en la que cayó mucho granizo, produjo muchos daños.

A pesar de ello, como la cosecha era muy abundante, todavía se recolectará algo.

Un escándalo. PAMPLONA. (Martes, noche.) Esta madrugada, tres alemanes aquí residentes, armaron un escándalo formidable en una casa de huéspedes de la calle de San Francisco.

Costó gran trabajo á los serenos y policías reducir á los escandalizadores y conducirlos á la ciudadela.

Intervendrá en el asunto la autoridad militar por estar militarizados los protagonistas del suceso.

Las huelguistas formadas de á cuatro en fondo. BARCELONA. (Martes, noche.) A las cuatro de la tarde empezaron á acudir al centro de la población grupos de obreras, procedentes de las barriadas.

A las cinco de la tarde desfilaron las huelguistas por un medio de las Ramblas.

iban formadas de á cuatro en fondo. La Policía seguirlas, yendo por las aceras á ambos lados de la formación.

En ningún momento dejaron las huelguistas de dar vitores á la huelga.

En la plaza de Colón encontráronse con grupos de obreros, también en huelga.

Todos juntos dirigiéronse á la plaza de Antonio López, donde una sección de la Guardia Civil les impidió pasar más adelante.

Se disolvieron, pero de nuevo volvieron á juntarse, y formando pequeños grupos marcharon á los jardines del Parque.

Mientras las mujeres fueron formadas todos los vehículos se paraban para cederles el paso.

Destrozado por el tren. CIUDAD REAL. (Martes, noche.) El tren correo número 55 arrolló en el kilómetro 175, próximo á la capital, al guardabarrera Nolasco Alcázar, de sesenta y un años, casado y natural de Miguelurra.

El cuerpo del desgraciado anciano quedó completamente destrozado.

El «Infanta Isabel». CADIZ. (Martes, noche.) El capitán del transatlántico «Infanta Isabel de Borbón» comunicó por radiograma que el lunes, á las tres de la madrugada, se encontraba á la altura de Cabo Frío.

Juicio por jurados.

GUADALAJARA. (Martes, noche.) En la Audiencia se ha celebrado el juicio por jurados para ver y fallar la causa instruida á Bonifacio Martínez, por agresión al juez de instrucción de Brihuega.

Ocurrió el hecho el día 21 de diciembre de 1915, resultando el agredido con lesiones, producidas con arma blanca, de las que tardó en curar un mes aproximadamente.

El fiscal calificó el hecho de asesinato frustrado y atentado, pidiendo para el procesado la pena de diez y ocho años de cárcel.

La defensa, encomendada al letrado señor Barrera, calificó el hecho de atentado y lesiones, estimando debía aplicarse la pena de siete años y cuatro meses.

Ambos informes fueron brillantes. Previo un resumen imparcial del presidente, el Jurado dictó veredicto de acuerdo con la calificación hecha por la defensa, y la Sala dictó sentencia, imponiendo á Bonifacio Martínez siete años y cuatro meses de reclusión.

Estaban citados como testigos el presidente de la Diputación provincial, Sr. Casas, y el alcalde de Guadalajara, Sr. Fluñers.

LOS CONFLICTOS OBREROS

EN ALICANTE Los esquirols. ALICANTE. (Martes, noche.) Los esquirols descargaron los buques que había en el puerto.

Algunos huelguistas trataron de agredirlos. La Policía hizo varias detenciones.

La Comisión de la huelga se ha presentado al gobernador y le ha dado cuenta de que ha dimitido para eludir responsabilidades.

EN VALENCIA Siguen las colaciones. VALENCIA. (Martes, noche.) La huelga marítima va lomando cada vez caracteres más graves.

Al aparse del tranvía del Grao tres esquirols de la dotación del Florida, un grupo de huelguistas arrebatóles la documentación de embarque.

Delante de varias Casas consignatarias, los huelguistas han proferido amenazas é insultos, tratando de evitar que contratasen esquirols.

La benemérita ha tenido que disolver los grupos.

En los muelles la vigilancia es grandísima. Las operaciones se realizan con las dificultades propias de la situación anormal existente.

EN CADIZ La huelga marítima.—El «Reina Victoria». CADIZ. (Martes, noche.) El capitán del vapor correo Reina Victoria, D. Manuel Mestre, espera salir esta noche para Canarias con personal de la Armada en sustitución de los huelguistas.

Espérase para ello orden del ministerio de Marina.

EN BARCELONA Más huelguistas. BARCELONA. (Miércoles, mañana.) Llegaron los vapores Aragón, de Marsella; Mambra, de Gijón, y Rotterdam, de Cete, los tres españoles.

Los tripulantes de los dos primeros uniéronse á los huelguistas.

Salida de vapores. Tripulantes por esquirols, salieron los vapores Lgazpi, para Liverpool, y Clérmano y Barcelo para Argelia.

Cargas y detenciones. La manifestación de mujeres, ya telefonada, quedó disuelta en la plaza de Antonio López.

Los guardias civiles dirigieron contra los hombres que acompañaban á las manifestantes.

Además detuvieron á siete mujeres, conduciéndolas después al Juzgado.

Las mujeres que no fueron detenidas huyeron, desparanadas, hacia el Parque, dando gritos.

En el Parque se consiguió disolver el grupo completamente.

La mayoría de las manifestantes eran menores de veinte años.

EL DOMADOR DE LEONAS

LUCHA TRAGICA

ZARAGOZA. (Miércoles, mañana.) Anoche se desarrolló en el teatro de Parisiana una lucha trágica, que emocionó hondamente al público que asistía al espectáculo.

El domador de leonas Keller había anunciado que para ser reconocido como el domador más temerario del mundo entero, ejecutaría con sus cuatro leonas salvajes feroz ejercicios de audacia y valor, que causarían la admiración de todos.

Como nota sensacional añadía el reclamo: «Consignáremos, como dato importante, que estas leonas, por haber sido adquiridas recientemente, no han trabajado en parte alguna, ni ensayado todavía con este domador. El día 12 del actual, estando uno de los ayudantes echando de comer á una de las fieras llamada Rosa, fué herido de tal gravedad, que se halla pendiente de curación en el hospital de Barcelona.»

El anterior reclamo despertó la curiosidad en esta población, y anoche, que era la señalada para la prueba, el público llenó de bote en bote la sala de Parisiana.

El espectáculo despertó emoción en el público desde el primer momento, al contemplar la gigantesca talla de las cuatro leonas.

Llegó el momento de la aparición del domador Keller, y éste penetró rápidamente en la jaula con una silla de asiento de enea y empuñando un pequeño látigo.

La concurrencia quedó sorprendida al ver que el domador no llevaba arma de fuego alguna.

Los primeros ejercicios se deslizaron sin incidentes; Keller se sentaba en la silla, ante las fieras, colocábase rodilla en tierra, las hostigaba, acorralándolas en los rincones de

la jaula, y el público le ovacionaba, siguiendo con intensa emoción el desarrollo del creciente irrisación de que daban muestra las cuatro leonas.

Esta irrisación subió de punto cuando Keller comenzó á azuzarlas con una pèrtiga, terminada en un garro de hierro.

Rápidamente, una de las fieras se abalanzó sobre el domador y le derribó en tierra. Luchó Keller valerosamente con la leona, hasta que consiguió levantarse y desasirse de ella; pero el público vió entonces que el domador tenía el pecho ensangrentado, y se á gritos que se retirara de la jaula.

Mientras el domador trataba de calmar la emoción de los espectadores, otra de las leonas se lanzó sobre él; en la lucha cayeron al vas heridas en la espalda, y éste recibió rigurosos golpes en el pecho y uno de los hombros.

Consiguio Keller acorralar á la fieras, mientras el público abandonaba la sala profundamente emocionado.

Retirado el domador de la jaula, tratóse de hacerle la primera cura en uno de los cuartos del escenario, pero hubo que desistir, por que el paciente, presa de una gran excitación, matar á la leona. Hubo necesidad de amarrarlo al Hospital há una camilla.

Keller tiene siete heridas, una de ellas con desgarró en la región axilar derecha, de pronóstico grave.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

Ataques rechazados.

PARIS, 21. Parte oficial de medio día: Al Sur del Somme, un destacamento enemigo que intentaba aborzar nuestras líneas delante de Mancourt ha sido dispersado por nuestro fuego de fusilería.

Al NE. de Reims, los alemanes, después de haber hecho saltar dos minas, han pronunciado un ataque contra nuestras trincheras de la altura 108 (Sur de Berry-au-Bac). Contendiendo por nuestros tiros, este ataque ha sufrido un completo fracaso.

En las dos orillas del Mosa, actividad bastante grande de los dos artillerías durante la noche.

COMUNICADO OFICIAL

DEL EJERCITO RUSO

Según los progresos. PETROGRADO, 21. Comunicado del gran Estado Mayor ruso:

Frente occidental.—En muchos sectores del frente de los ejércitos del general Brusiloff, el enemigo ha proseguido sus furiosos contraataques.

Según referencias complementarias relativas á los combates en la región del Norte del pueblo de Gadovitchi, sobre el Stry, al Oeste del pueblo de Lokutchi, nuestras tropas han hecho el 17 de junio 66 oficiales y 3.137 soldados prisioneros, y cogido 17 ametralladoras.

Hemos rechazado con nuestro fuego una ofensiva enemiga, apoyada por destacamentos alemanes, cerca del pueblo de Voronichine, al Norte de Kiselin, á siete verstas al Norte de la carretera de Litsk á Wladimir Volynski.

Según referencias de última hora, nuestras tropas, mediante un contraataque en la región del pueblo de Rovjovitchi, al Sudeste del pueblo de Lokutchi, han rechazado al enemigo y cogido prisioneros 10 oficiales y 1.200 soldados, apoderándose también de ocho ametralladoras.

Se señalan en esta acción decisiva maniobras muy arriesgadas de uno de nuestros batallones de tiradores, que cogió al enemigo de flanco y le atacó también á lo largo de su frente. Este batallón, que forma parte de uno de nuestros más gloriosos regimientos de tiradores, ha puesto al enemigo en fuga y ha recuperado los tres cañones de nuestra valiente batería, cuya pérdida fué anunciada en el comunicado de ayer. Además, este batallón ha hecho 300 prisioneros y cogido dos ametralladoras.

En la región de la estación de Okhotnikov, al Este de Sorny, hemos cogido un aeroplano alemán, con su piloto y su observador, que había tentado que aterrizara.

En el Strypa, en la región de Hajvorouka y de Wisnio-Wezyk, al Norte de Buzacz, el enemigo ha resistido con encarnizamiento.

En la Bukovina, la extrema ala izquierda del enemigo se repliega en desorden, perseguida energicamente por nuestras tropas.

Hemos ocupado las aldeas de Zadova, Storożenie y Hilbolska, en la línea del río Sereth.

En el frente del Dvina hemos bombardeado con intensidad en muchos sitios las posiciones enemigas.

En la noche del 19 de junio, en la región al Norte de Spiglo, al Este de Wichniow, las tropas enemigas han intentado aproximarse á nuestras trincheras, siendo rechazadas.

Frente del Cáucaso.—En la dirección de Bagdad y en la región del Sorokout hemos rechazado la ofensiva de la caballería y de la infantería enemiga, con grandes pérdidas para ellas.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST"

Este periódico pertenece al "Trust" de los periódicos de España.

Este periódico pertenece al "Trust" de los periódicos de España.





EL SEÑOR

# DON RODOLFO OLIVER Y BAULENAS

AGENTE HONORARIO DE CAMBIO Y BOLSA

## FALLECIO EL 22 DE JUNIO DE 1905

### R. I. P.

Todas las misas que el día 22 del corriente se celebren en la iglesia parroquial de Santa Bárbara serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hermano, D. Gustavo Oliver y Baulenas, y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

(10)

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA



de los Flujos Recientes & Persistentes

Exigir la Firma: *Santal Midy*

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

NO MAS



Miopes-Prébitas ni vistas débiles. "Oideu"

Único y solo producto del mundo que quita el cansancio de los ojos, evita la necesidad de usar lentes y proporciona una envidiable vista, aun a las personas septuagenarias. — Un libro gratis, escribiendo: «Bernardini C., Jacometrezo, 45, MADRID»



COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, gálones, brillantes y perlas. Antigua platería. 13, Ciudad Rodrigo, 13.



No ganará V. jugando a ciegas ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino.

## LAXEN BUSTO

es un laxante suave y eficaz que no causa molestia alguna.

ESLAVA JOYERO COMPRO-vendo alhajas, oro, plata, pa-pelotas del Monte. Montera, 40.

## CASA APOLINAR MUEBLES DE LUJO INFANTAS Nº1 D<sup>do</sup>

AGUAS PURGANTES

## COSLADA

"LA MARAVILLA"

Análisis por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

es una por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás el que las mujeres causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afeciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la madre y neonatales. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, sycosis y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

## Hermosura del Pecho

Desarrollo, dureza y reconstitución de los pechos obtenidas en dos meses con las **Pilules Orientales**

Un busto de desarrollo normal y de formas armoniosas, unos pechos firmes y bien proporcionados hacen á la mujer hermosa, al revés de los pechos flojos y que caen, que alejan las miradas hasta de las más lindas. Es pues una ventaja y una dicha la de poder ayudar á la Naturaleza para obtener el encanto tan codiciado de un busto perfecto.

Para llegar á este resultado las mujeres iniciadas emplean las Pilules Orientales que ya no tienen iguales para sus cualidades especiales bien conocidas para adquirir el desarrollo de los pechos ó para devolver la dureza y las proporciones á los que las habían perdido en consecuencia de enfermedades ó de mucho cansancio, y para dar al busto líneas agradables.



Dos meses son suficientes en general para llegar á estos resultados, y no son raros los casos en los que unas semanas bastan ya para adquirir un desarrollo notable.

Así escribe una señora: "Hacen quince días que tomo las Pilules Orientales y con mucho júbilo puedo ver ya resultados verdaderamente maravillosos".

Y otra aún escribe: "Un solo frasco de Pilules Orientales fué bastante para hacer desaparecer dos huecos que llevaba á los lados del cuello y para endurecer mis pechos que antes estaban flojos. Ahora puedo ya un busto que dá gusto á verle, cuando desesperaba ya de volver á ser como antes. Estoy entusiasmada en absoluto de estas Pilulas."

A demás de esto las Pilules Orientales poseen una acción muy beneficiosa sobre el estado general de la salud y pueden ser tomadas aun por las personas de constitución delicada.

Como no contienen arsénico, ni otras substancias dañosas, pueden ser tomadas sin recelo. Desde generaciones ya, se cuentan por miles las mujeres y las muchachas que deben á estas Pilulas la hermosura de su pecho y que les son pues muy agradecidas.

Algunas pilulas para tragar cada día y nada más, y este tratamiento muy fácil puede ser seguido en secreto.

Un frasco con instrucciones se remite por correo enviando, 7,50 pesetas en libranza ó giro postal á Cebrían y Cia. Lauria, 26, Barcelona. De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal 2 y en Barcelona, Farmacia Oliver, Hospital 2.

## LEGÍTIMO KEFIR DEL CÁUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS e INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL

## KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA-MONTERA, 12.-TELEFONO 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0.75



## BAZAR de los ANDALUCES (S. A.) SUBASTA

5, PLAZA REAL Y PASAJE MADDOZ, 5.—BARCELONA

Depositarios exclusivos en España de las GOMAS para borrar marca

## BÆTICA

las más económicas y únicas que borran rápidamente.

VENTAS AL POR MAYOR: UNION, 19.—BARCELONA

## 5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1

Compro solitarios de unos 200 quilates ó papeleta solo á particular. Escribir: «Solitarios». Montera 19, anuncios.

Vendo molino chocolate.—Ulpiano Maiso. Esta es la casa de las especias y masas de Santo Domingo de la Calzada.

Finca de recreo y producción.—Situada á 2 leguas de Valladolid, por carretera y ferrocarril, de cabida dos hectáreas, cercada de piedra, con casa y dependencias, agua de manantiales abundantisimas (fué convento); se vende.—Diríjase á Adrián Eyries.—Valladolid.

Deva.—Vendo, alquilo hermosa casa gran huerta. Honorio García, calle Fuenterria, 23. San Sebastián.

Se vende oratorio, roble.—Jesús del Valle, 15 duplicado, tienda.

¿Queréis poblar económicamente vuestra casa con canarios?—Comprar la obra «Reproducción del Canario» Librerías.

El General.—Compraventa de hierro y metales.—Vendo máquinas embutidos, bombas, tuberías, molinos, prensas, depósitos, fresadora, poleas, transmisiones, elevadores, etc. Ronda Toledo, 10.

Alhajas, relojes, bisutería, mantones Manila bordados, lisos, baratísimos.—San Bernardo, 1.

Mantones Manila, bordados, lisos. No comprar sin ver grandioso surtido sin subir precios. Calatrava, 9.

Persianas á precio de fábrica. Desestero y limpieza de alfombras y esteras.—Leganitos, 10.

### ESPECIFICOS

Kaliptol para el dolor de las muelas. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

Debilidad sexual cura y prevención sin medicinas. Utilísimo á todos; 3 pesetas Librería Moya, Carreras, 8

### CONSULTAS

Senos duros, redondos (por cualquier causa fúlcidos), conseguiránse en 30 días. Secreto infalible. Consulta gratuita. Pedir interesantísimo catálogo ilustrado.—Apartado 402. Madrid.

Enfermedades secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios; 11 á 1, una peseta; 3 á 5, dos pesetas; 7 á 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 78; entrada, Santa Bárbara, 2.

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 4.

### MODAS

Modas, casa Morales. Tiene preciosos modelos de sombreros para señoras y niños. Capellanes, 5.

### OPTICA

El Lente de Oro, Arenal, 14. Gemelos teatro, preciosas novedades. Impertinentes.—Gran moda cristales «Telegio y Meniscos».

Graduación gratuita de la Gvista. Empleamos cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores.—Todos los últimos adelantos American Optical Specialists. Alcalá, 14.

### OFERTAS Y DEMANDAS

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1

En San Sebastián, para temporada verano, ofrecemos casas y villas amuebladas. Servicio gratuito Agencia general, San Martín, 30, San Sebastián.

30 duros al mes es el beneficio obtenido con un rato de sencillísima ocupación diaria. Escribir Apartado 149 (O), Valencia.

Cambiaría casa por solares, próximo Gran Vía. Raón: «La Prensa». Carmen, 13.

Plateros Orfebros se necesitan para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao.—Informarán: Alcalá, 4, joyería, de 7 á 8 tarde.

Dinero.—Propietarios, comercios, muebles. Conocimiento Jerónima, 25, segundo; 2513-nuevo.

Señoras jóvenes y agraciadas para servir de modelo. Dirigirse: Barbieri, 5, estudio D 3 á 4.

### VIARIOS

Para abanicos y medias musulinas. Hortaleza, 23. La Estrella.

Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2. Madrid

Señoras.—No pezoacan del vientre ni vayan torcidas. Todo se corrige en la costurera «La Imperial», Desaguado, 10.

# JONASIL

## CUTIS DIVINO

Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS

Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un

## DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

Pesetas 25 el estuche, conteniendo los frascos números 1 y 2.

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacias Coipel y Gayoso.